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AJITEBPANYECKHUE YPABHEHMUSA. OBIIIUE CBEJEHUSA

Ypasnenuem c oonoti nepemennoti Ha3bIBa€TCA PABEHCTBO,
cojJiepkaiiee 3Ty IepeMeHHyro. Yame Bcero  ypaBHEHHE

3aIlIUChIBACTCS B BUJC
f(x)=g(x).

B 3aBucumocTH oT xapakrepa (GyHKIMHA f (x) u g(x) B

3J€eMEHTapHON MaTeMaTUKe paccMaTpUBaIOT ypaBHEHUE
paluuoHalIbHOE, HpPALMOHAIBHOE, TPUTOHOMETPUUYECKOE,
MoKa3aTeNIbHOe WK Jiorapudmuyeckoe. Eciu B ypaBHEHHE BXOJAT
pa3nuyHBIe TUMB (YHKIHNA, HANpUMEpP TPUTOHOMETPHUYECKHUE U
[IOKa3aTelbHbIE, TO €ro Ha3blBalOT CMEIIaHHbIM. HamomHum
HEKOTOPLIC 061111/1e IMOHATHA, CBA3AaHHBIC C PCIICHUEM BCEX THIIOB
YDaBHEHHUIA.

MHOXeCTBO BCEX 3HAYEHUM MEPEeMEHHOM X, MPU KOTOPBIX
MMEIOT CMBICK (OIpenesieHbl) JieBas M TpaBas 4YacTH ypaBHEHHS

f (x) = g(x), Ha3bIBaeTCs obracmuio oonycmumvix 3uavenuti (OA3)

WIN 0O1acmuvio onpedenenus ypaBHeHUsT U o0o3Hadaercs yepe3 D .
Takum o00pa3oM, 00NacCTbIO AOIMYCTHMBIX 3HAUYEHUH YpaBHEHUS

f(x) = g(x) Ha3bIBACTCSI MHOXKECTBO D(f) N D(g), rae D(f) u

D(g) — 00J1aCTH IOMYCTUMBIX 3HAYCHUH QYHKIUHA f (x) u g(x).

OmnpeneneHHoe 3Hau€HHE MEPEMEHHOW HA3BIBACTCS KOPHEM
WIN peuieHieM YPAaBHEHNUS, €CITU TIPU MOJCTAHOBKE €ro B ypaBHEHHUE
MOTYYaeTCsl TOXKIECTBO.

Pemnte ypaBHEHHE — 3TO 3HAYHUT HAWTH BCE €r0 KOPHH HIIH
JI0Ka3aTh, YTO UX HET.

Ecnu U3 HCTHHHOCTH BBICKA3bIBaHUS A CIIeyeT UCTHHHOCTb
BBICKa3bIBaHUsI B, TO ymoTpeOsitoT 3HaK JIOTHYECKOTO CIEeOBaHUS
=, T1.e. A=> B (13 A cienyetr B). Ecmu A= B u B— A, 10 Takue
BBICKa3bIBaHUSI HA3BIBAIOTCS PAGHOCUTLHBIMU VI 9KEUBANCHIMHBIMU.
3ammceIBaeTcs 3T0 Tak: A <> B.

JBa ypaBHEHHs HA3bIBAIOTCS  IKGUGALEHMHbIMU  WIIH
PABHOCUTLHBIMU, €CTTH MHOXKECTBA WX PELICHHH COBIAAAIOT, T.C.
Mo0oe pelleHre MepBOro YPaBHEHHS SBISIETCS PEHICHUEM BTOPOTO.
U obpatHo, mro0oe perieHHE BTOPOTO YpPaBHEHUS  SIBIISCTCS
peuieHreM mepBoro. Jlpyrumu cjoBaMH PaBHOCHIBHBIMH OyayT

ypaBHEHHs, KOTOPbIE MMEIOT OJHH M T€ k€ KOpHH. OTMETHM, 4YTO
PaBHOCUJIBHBIMU 6yI[yT " YPAaBHCHUS, KaXXI0C€ U3 KOTOPLIX HE UMECT
KOpHEM.
-3
Hanpumep, paBHOCHIBHBEI ~ ypaBHeHMs 27 =8 w

NVX—2 =2, T.K. KaKI0€ M3 HHX HMMEECT €IMHCTBEHHBIH KOPEHb
x=6.

IIpeoOpazoBanus, mpu KOTOPHIX YpaBHEHHE IEPEXOAUT B
paBHOCHUJIBHOE €My ypaBHEHME, cielnyromue: 1) mepemeHa MecTaMu
JIEBOW W TpPaBOM dacTedl ypaBHEHUs; 2) TMEPEHOC KaKOTo-THOO0
CJIaraeMoro 13 OHOM YacTH ypaBHEHHS B APYTYIO C U3MEHEHHEM €T0
3HaKa Ha TPOTHBOIOJOXKHBINA; 3) YMHOXKEHHE WIM JIeJeHHE 00enx
YacTell ypaBHEHUs Ha OTJIIMYHOE OT HyJs 4rcio; 4) noOaBneHue WU
BBIYUTAHUE U3 00EUX YacTel ypaBHEHUsI OJHOTO M TOTO e Yucia; 5)
no0aBiIeHNEe WM BbIUMTaHHE M3 00erX JacTell ypaBHEHHUS OJHON U
TOH k¢ (YHKIMM TIpH YCIOBHM, 4YTO OONAcTH OMpeAeeHUs
MOJIYYEHHOTO M HCXOIHOT'O YPaBHEHHSI COBIAAAIOT.

Eciu k oGenM wacTsiM ypaBHeHust 3x° +x =0 106aBuTb

1 ) I 1
¢$yHKUIHIO go(x) =—, TO MOJy4YHM ypaBHEeHHE 3X +Xx+—=—,
X X X

KOTOpOE HEPaBHOCWIILHO UCXOJHOMY, T.K. J10OABIEHHOE BBIPaKECHUE
“MeeT CMbICT He mpu Bcex x u3 OJI3 ypaBHeHUs, a TOIBKO MPHU
snauenusix X # 0. JlamHoe mpeoOpasoBanue cyswio OJI3
YpaBHEHHUS, YTO MOXET TPUBECTH K MoTepe KopHed. B manHOM
cinyvae 3HadeHne X = 0 SBISETCS KOPHEM MCXOMHOIO YPaBHEHHMS, HO
HE SIBIISICTCS KOPHEM NPeoOPa30BAHHOTO YPABHEHUSI.

Ecnmu kaxslit KopeHb ypaBHeHus f (x) = g(x) SIBJISICTCSI B
TO XK€ BpeMsi KOPHEM YypaBHEHHS fl(x)z gl(x), MOJyYEHHOTO C
MOMOIIBIO HEKOTOPBIX TPe0Opa3oBaHuii n3 ypaBHEeHHs | (x) = g(x),
TO ypaBHEHHE fl(x) = gl(x) HAa3BIBAIOT CEOCMEUEM VPAGHEHUS.
f (x) = g(x). Tak, ypasHenne X~ +3x =0 sBuseTcs cleACTBHEM
ypaBeHus x+3=0, a ypaBuenne x+3=0 He sBugeTCs

2
crnencrBueM ypaBHenuss X~ +3x =0.

Ecmu kaxmoe W3 [BYyX ypaBHEHHIl SIBISICTCS CIEICTBHEM
JPYTOro U3 HUX, TO TAKWE YPABHECHHUS SIBISIFOTCS PABHOCHIIBHBIMU.



Heckonmpko ypaBHEHHWE ¢ OJHOW TEPEeMEHHOW 00pasyroT
COBOKYNHOCMb YPAGHEHUll, €CII CTaBUTCS 3aiada 00 OTHICKaHUH
BCEX TaKWX 3HAYCHUM TMEepEeMEHHOM, KaxXIoe U3 KOTOPBIX
YJIOBIIETBOPSIET MO KpalHEW Mepe OJTHOMY U3 3aJaHHBbIX YpaBHEHUH.
YpaBHeHUs, 00pa3yomue COBOKYIHOCTh, 3alHCBHIBAIOT JHOO B
CTOJOMK C  TOMOIIBI0  KBAaApPaTHOH  CKOOKH,  HampuMmep

2
6x=x"+5
, 1100 B CTPOKY C IOMOILBIO 3HAKA «;», HAIPHMED

2
2x+3=>5x
2 2
6x=x"+5;2x+3=5x".
Pemennem COBOKYITHOCTHU ypaBHCHI/Iﬁ SABIISICTCA
o0beIMHEHNEe MHOXXECTB KOPHEH ypaBHEHH, 00pa3yroIuX JaHHYIO
COBOKYTTHOCT. Hampumep, ypaBHEHHE

(x2 +4x - 12X2x2 +x— 3) =0  paBHOCHIBHO  COBOKYITHOCTH
YpaBHEHUI:

x’+4x-12=0
2x*+x-3=0

Pemras kaxxgoe U3 ypaBHEHUW COBOKYIHOCTH, IOJIy4YaeM

3

KOPHHU HCXOZHOTO ypaBHeHUs:: X, =—6; x, =2; x; =1; x, =——.

(x* +4x—12)2x% +x-3)=0 <

IIpu pemeHun ypaBHEHHH NPUXOJUTCS TAKKE NPHUMEHATH
«omacHbIe» MpeoOpa3oBaHMs, KOTOpPBIE MOTYT MPHUBECTH K
MOSIBJICHUIO TOCTOPOHHMX KOpPHEH MM JaXe K MNoTepe KOpHEH.
IIprauHOi 3TOrO MOTrYT OBITH NpPEOOpPa3OBaHMS, BBIIOJIHAEMBIE C
nomotsio hopmyd, m3mensitomnx O/13 ypaBHenuit. Yaie Bcero 310
MPOMCXOAUT TIPH BO3BEACHWH B KBaipaT (WIM B JIOOYIO UYETHYIO
CTeleHb) o0euX dYacTed YpaBHEHHs, yMHOXEHHE (WIH [eJeHHUE)
obenx yacTeil ypaBHEHHS Ha anre0panyeckoe BBIpaKEHUE,
coJieprKalliee IepeMEeHHY0, U T. 1.

Bo Bcex ciyuasx, korzna mpeoOpa3oBaHHE, BBIIONHSEMOE B
Ipolecce pelIeHns YPaBHEHMSA, MNPUBOAUT K  YPaBHEHHIO,
SBIISIIOIIEMYCSl ~ CJIECTBHEM  3aJaHHOTO YpaBHEHHs, HO He
YCTQHOBJIEHA  PAaBHOCWJIBHOCTH  IOJYYEHHOTO W 3aJaHHOTO
ypaBHEHHUH, Heo0X0quMa IIpoBepka HalWIeHHBIX KOpHEH. Pemenue B
9TOM CJlydae HE MOXKET CUMUTATHCS 3aKOHUCHHBIM, €CJIM HE C/elaHa

MpOBEpKa. 3a4acTyro, OIHAKO, OKa3bIBAeTCsA, YTO MPOBEpPKa KOpHEH
OKa3bIBa€TCsA CIOXKHEE pelleHus ypaBHeHus. Hampumep, 310
MPOUCXOANT, €CIM HAWJICHHBIE KOPHU HPpPAlMOHAIBHBL. B 3TOM
ciiy4ae HeoOXOAWMO TPOBECTH JIOKA3aTEeNbCTBO PaBHOCHIHLHOCTH
BBIMIOJIHAEMBIX Tpeo0pa3oBaHMil ypaBHEHHS Ha BCEX dTamax
pEUICHUs, T.C. ONPEACIUTh «OMACHBICY» BBHIKIAJKH U 00OOCHOBAThH HX.
Tak, mpu yMHOXeHHH OOEMX YacTel YpaBHEHHS Ha BBIPaXKCHUE,
cofieprKaliee HEW3BECTHYIO, HY)XHO HCCIIEIOBaTh Te 3HAYCHHS
MIepEMEHHOM, TMPU KOTOPHIX 3TO BEIpaKeHUE oOparmaercst B HyJb, a
Py BO3BEACHWM B YETHYIO CTEIeHb O0EWX 4YacTell ypaBHEHUS,
HeoOXoAMMO  TMOTpedoBaTh  TEpex  dTUM  IpeoOpa3oBaHUEM
HEOTPUIIATETFHOCTH JIEBOH W MpaBoil yactu ypaBHeHUs. [lompoOHee
Ha 3TOM OCTaHOBHUMCS Jajiee MPU PEIICHUH IPUMEPOB.

Takum  oOpa3oM,  pemieHHWe  ypaBHEHHUS  OOBIYHO
OCYIIECTBIISIETCST B cleayromeM mopsiake: 1) orsickuBaercs OJ13
ypaBHEHUs; 2) HMCXOJHOC YpaBHCHHE WIyTEM pa3IUYHOrO pojia
mpeoOpa3oBaHUl  CBOAUTCS K  yYpaBHEHWIO  (Yamie  BCETo
KBaJIpaTHOMY), KOPHH KOTOPOTO MOTYT OBITh HaWOEHBI 110
HU3BCCTHBIM (1)OpMy‘HaM WKW 110 U3BECTHOMY aJIlfOPUTMY. HaXOILHTCH
KOPHH  TNPeo0pa3oBaHHOTO  YPaBHEHUS, 3)  mpoBepsercs
MIPUHAIICKHOCTh HAWIEHHBIX KopHeH K O3 HCXOMHOTO YpaBHEHUS;
4) BBIONMHSETCS TPOBEpKa TeX W3 HaMJIEeHHBIX KOpHEH, KOTOpbIe
npuHajuiexar O13.

PanuoHanbHble YpaBHEHMS

Llenoe ancebpauueckoe ypasHenue TPUHATO 3aIUCHIBATH B
BUJIE:

P(x) =ax"+ax""'+..+a, x+a, =0,
rae dg,d,...d, — 3aJaHHBIC YHCIA, X — HEU3BECTHOE (LEpEeMEHHAs),
n — CTeleHb alre0panyecKoro ypaBHEHHUsS (HauOOIbIIasi CTEICHb
ypaBHeHust). BeipaxkeHune P(x) HAa3BIBAIOT MHO20UICHOM CIMeNnenu n,
ecmi KOG GUIMEHT MpH CTapIieii CTENEeHH HEM3BECTHOW HE paBeH
nymo (ag #0). Ecmu ag = 1, To nenoe anreGpandeckoe ypaBHEHHE

HAa3bIBACTCA npuGeaeHHblM.



VYpaBHEHHUs, coiepKallie MHOTOWIEHBI U alre0pandecKue

x)

npobu (mpobu BHIA %, rIe P(x) u Q(x) — MHOTOYJIEHBI),
X

HAa3BIBAIOTCS  OpPOOHbIMU — ANeeOpaAuYecKUMU  YPAGHEHUAMU WU
OpOOHO-PAYUOHANLHBIMU YPABHEHUAMU.

[Ipy pemieHuu JuHelHo2o ypagHenus d-X =b BO3MOXHBI
TPH CITydasi:

1) a+#0,rtorna x =— — eAMHCTBEHHBIH KOPCHb YPABHEHHS,;
a

2) a=0,b=0, Torna ypasuenue npuaumaer Bug 0-x =0, gro
BEPHO TIPH JIFOOOM X, T.€. OTBETOM SIBJIAETCS X € R
3) a=0,b#0, torna ypasuenue npunumaer Bug 0-x =b, oHo
HE UMEET KOpHEH.

Vpasuenne Buga ax’ +bx+c =0, (a # 0) Ha3bIBACTCSI
K8AOPAMHbIM  ypa6HeHuemM C OJHOW mepeMeHHOH. Ero kopHu

BBIYUCIISIOTCSA 110 (hOpMyJIaM
2
—b+t+b" —4ac
1,2 — .
2a
2
Beipaxxenne D =b" —4ac Ha3pIBalOT IUCKPUMUHAHTOM
KBaJIpaTHOrO ypaBHEHHUs. TakuM 00pa3oM, KBaJIpaTHOE ypaBHEHHE
HMeeT JICUCTBUTEIIbHBIE KOPHU TOJBKO B citydae D > 0.
Ecm b=2k, keZ, 1e. b — uyerHoe uymciIO, TO

2
KBaJpaTHOE ypaBHEHHE MOXKHO 3amucarh B Bune X~ +2kx+c=0.
Torma ¢opmyny s KopHEH KBaZpaTHOIO YpPaBHEHHS MOXKHO
YIPOCTUTH U UCHOJIB30BaTh B BULIE

B —k+Nk*—ac

Xi2
a

Hakonen, ecniu k Tomy xe a=1, TOo GopMynasl s

ompeseieHus KopHeil ypaBHenms X +2kx+c=0 eme Gouee
YIPOILAIOTCS U IPHHUMAIOT BUJT

x, =—ktVk’-c.

Ilpu pemeHun  KBaApaTHBIX  YpPaBHEHUHW  BO3MOXKHO
c
UCIIOJIb30BaHUE meopembl Buema: X, + X, = ——, XX, = —.
a
HYTGM Pa3I0KCHNA HAa MHOXHUTECIN KBAaAPAaTHOC YPAaBHECHUC
MOXHO 3alKcaTh B BUJE:

ax’ +bx+c=a(x—x)(x—x,),

I X, U X, — KOPHU ypaBHEHHUs ax’ +bx+c=0.

Metoasbl penieHus ajJredpanyecKuX ypaBHeHHU

I[lpu pemennn wenbix — anreOpandeckux  ypaBHEHHH
peoOpa3oBaHMs, BBIIOJHSIEMbIE B IIPOLIECCE PEIICHMS, HMPUBOIAT
TOJNBKO K YPaBHEHHUSAM, pPAaBHOCWIBHBIM 3aJaHHOMY. lloaTomy
HalIeHHbIe KOPHH (OPMANBEHO MOXKHO HE MpoBepAaTh. [Ipu penieHnu
P(x)

O(x)

YpaBHCHUA YMHOKAKOT Ha OJHO W TO K€ BBIPAXKCHHUC Q(.X), 4qTo

XKe IPOoOHO-pallMOHANBHBIX YPaBHEHHH BUAA =0 ob6e wactu

MOKET NPUBCCTHU K MOABJICHUIO TOCTOPOHHUX KOpHefI. HO3TOMy npu
pelIeHnu IpOoOHO-paIliOHANBHEIX YpaBHEHUH HeoOXoamma IJu6o
TIpoBepKa, IN00, €CIT OHA 3aTPYIHUTEIIbHA, OTCIICKUBAHUE OTTACHBIX
BBIKJIAIOK U UCKIIFOUYCHUC TEX 3HaAUCHUH HCHSBGCTHOﬁ, IIpU KOTOPBIX
O(x)=0.

I[a,Z[I/IM TMOJIHYHO KJ'IaCCI/Iq)I/IKaI_II/IIO MCTOAOB  PCHICHUA
pallMOHANIBHBIX YPaBHEHUM.

1. Metoa npeodpa3zoBanus aJredpan4ecKux BbIpakKeHUH

Pemienne o4eHb MHOTMX  palMOHAIBHBIX  YPaBHEHUU
OCHOBAHO Ha YJA4YHOU IPYIIHUPOBKE U IMOCIEAYIOLIEM INPUBEICHUU
CTPYNIMPOBAaHHBIX ClaraeMbIX K oOmeMy 3HaMmeHareno. B Ooiee
MPOCTHIX CITydyasx TPYIIMUpPOBKa He TpeOyercs. [lpu u3daBIeHUU OT
obmero 3HamMeHaTenss o0O€ YacTH YpaBHEHHsS 10 CYIIECTBY
YMHOXAIOTCAd Ha (YHKLUIO, CONEPXKALIYI0 HEH3BECTHYIO BEIHUYHHY
(«omacHas» BbIKnaznkal!). B cBSA3M ¢ 3TMM BO3HHKAeT OIACHOCTb
MOJTy4eHUs] TOCTOPOHHMUX pELICHWH, KOoTopas Kymupyercs Ju6o



MIPOBEPKOM, JTMOO HAXOXKIACHHEM OOJIACTH IOMYCTUMBIX 3HAYCHUH
(uto, Kak TpaBWIIO, WIIMINHE), JUO0 TMPOCTO YKa3zaHHUEM
COOTBETCTBYIOIIMX OIPAaHUYECHHUM U JajJbHEWIIEN NPOBEPKOM HX
BBITIOJTHEHHUS.
Ipumep 1. Peminth ypaBHEHHE
x+1 N x _ 3x
2x-1 x-3 2x-10
Pewenue. OJI3 HaxomuTcs JEeTrKO, TOITOMY BBHIITHIIEM
OTpaHWYCHHS Ha HEM3BECTHYIO, IPH KOTOPHIX 3HAMEHATENH APOOcH
HE 00paIaroTcs B HYJIb

xeR xeR
2x—=1#0 xi%
x—-3=0

x#3
2x—=10#0

x#5

Termepb MOXHO HE COXpaHATh OOIIMI 3HaMEHATENb IPH
npoBeneHuK npeobpasoBanuid. IlepeHocst Bce cimaraemble B JIEBYIO
4acThb u YMHOKas o0e qacTu ypaBHEHUS Ha

(2x — 1)(x — 3)(2x - 10) # 0, momy4dnm:
(x+1)x=3)2x-10)+ x(2x —1)2x —10)-3x(2x - 1)x - 3)=0,
2()62 —2x - 3Xx - 5)+ 2(2x2 - xXx - 5)— 3(2x2 - xXx - 3) =0,
2(x - 5)()62 —2x—-3+2x% - x)— 3(2x3 ~7x% + 3x): 0,
6(x - 5)()62 —-X- 1)— 3(2)63 ~7x% + 3x): 0,
3(2(x? - 632 + 4x+5)- (263 — 722 +3x))=0,
~5x% +5x+10=0,
X2 —x—-2= 0,
x ==L x, =2.
O6a pemenus npunamnexat OJ13. [IpoBepka GopmanbHO He

HY)XHa, HO BBHAY TOI'0, 4YTO KOpPHH — MLECJIbIC 4YHCJIa, €€ BCEC XK€
IIOJIC3HO CACIIAaTh.

Omsem: x; =—1; x5 =2.
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2. Metoa pa3iio:KeHUs HA COMHOKUTEIHU

JlaHHBIT METON COCTOMT B TOM, YTOOBI, WCIOIB3YS
IPYNIMPOBKY CllaraeéMbIX, a Takke (OPMYJIbI COKPAICHHOTO
YMHOKEHHUS, TPUBECTH HCXOJHOE ypaBHEHHE K BHIY, KOIJa clieBa
3alCaHO TPOM3BEICHNUE COMHOXKHTENEH, a crpaBa — HyJb. 3aTeM
KOKIBIM W3 COMHOXHTEJICH NPHpPaBHUBACTCS K HYJIO, W ITyTEM
peuieHusl MNPOCTEUINUX YpPaBHEHMM HaXOIATCS KOPHU MCXOJHOIO
ypaBHEHUS.

JpyrumMu cioBamMHu, METOJ PA3IOXKEHUS HA COMHOXHUTEIH

saxmouaercs B crenyiomenm: ecnn f(x)= f,.(x)- £, (x)--- £, (x), 10
BCSIKOE PELICHUE YPaBHEHHS

f(x)=0 (2.1)
SIBIISIETCS PEIICHHEM COBOKYITHOCTH YpaBHEHUH
fx)=0 £,(x)=0; ..; f.(x)=0 (2.2)

[IpencraBnenne ypaBHenus (2.1) B Buge (2.2) wHOTHA
Ha3bIBAlOT  (PAKTOPU3OBaHHBIM BHJIOM ypaBHeHus (2.1) (ot
AHTJIUHACKOTO cloBa «factor» — MHOKHUTEIb).

MeTon pasnmokeHUs Ha COMHOXKHTENH SIBISIETCS OAHHUM W3
OCHOBHBIX METOJIOB pPEHICHUS aOCOJIOTHO BCEX THIIOB ypaBHECHHUH.
[Ipu pemieHnn panMOHAIBHBIX YpaBHEHHH peau3anus 3TOro MeTo1a
MPOXOJUT OO0 (hOpMANBHO MPH MTOMOIIX TeopeMbl besy, eciaun peus
WIEeT O HAaXOXKICHWH PAIMOHAIBHBIX KOpHEH, JIMOO TMpH ITOMOIIH
TPYNITUPOBKH OTIEIBHBIX TPYMIl CIAaraeMbIX C LENTbI0 HaXOXKACHUS
00IIIeTO COMHOXKHTEJS B 3TUX TPYyTIax.

2.1. Tepema be3y u ee caeacrBus

Teopema besy HaxomuT NpUMEHEHHE HE TOJBKO MpHU
pelIeHnH ypaBHEHHUH, HO W B 3aJadyax, CBS3aHHBIX C JEIHUMOCTBIO
MHOTOUJIEHOB (HaXO0XJIEHHUE OCTaTKa MpH JEJICHUH MHOTOUJICHOB,
OIlpeleNieHue KPaTHOCTH MHOTOWICHOB U T.JA.), C Pa3JIOKEeHUEM
MHOT'OYJICHOB Ha MHOXKUTEIIH, C OIPECICHUEM KPaTHOCTH KOPHEH U
MHOTHUX JIPYTHX .
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Teopema 1 (meopema besy). Ocmamox om Oenenus
noaunoma Pu(x) Hna oOeyuien (x-a) paseH 3HAUEHUI) IMO20
HONUHOMA NPU X=4.

Cneocmeue 1. Ocmamox om denenusa noaunoma P,(x) na
osyunieHn ax+b pasen 3nauenuro ImMmozo noauHoma npu x =-b/a , m.
e. R=P,(-b/a).

Cneocmeue 2. Ecnu wuyucno a aensemca KopHem
MmHozounena P,(x), mo smom mmnozounen oenumcsa na (x-a) oes
ocmamka.

Cneocmeue 3. Ecau muozounen P(x) umeem nonapmo
PasnuuHble KOPHU O, O3y...,0p, MO OH OCJUMCA HA HPOU3BEOCHUE
ogyunenos (x-a;) (x-a,) 6e3 ocmamka.

Cneocmeue 4. Mnozounen cmeneHu n umeem He 6ojiee n
DPA3IUYHBIX KOPHEll .

Cneocmeue 5. /Ina nw6oz0 muozounena P(x) u uucna o
paznocms (P(x)-P(a)) oenumcsa 6e3 ocmamka na 0gyuyieH (X-a).

Cneocmeue 6. Hucno a saenaemcs KopHem MHO20YJIeHA
P(x) cmenenu ne Hudice nepeoii moz0a u MoaAbKO mozod, Ko2oa
P(x) oenumcs na (x-a) 6e3 ocmamka.

Cneocmeue 7. Mnozounen, ne umerowiuii
OelicmeUumeibHbIX KOPHEll, 6 pAa30MCCHUU HA MHOMCUMeNl
JIUHEHHBIX MHOMCUmeNell He CO0epIHCUm.

Cneocmeue 8. Ecau Kodppuyuenmol npugedenHozo
Uen02o anzedpauieckozo ypasHenus

n-2

x"+ax" a4 ta, x+a,=0

AGNAIOMCA UENbIMU YUCAAMU, MO Ueble KOPHU Clledyem UCKaAmb
cpedu denumeneii c60000H020 Uiena da,,.
Ilpumep 2. HaliTu ocTaTok OT JeJeHUs MHOro4ieHa

x> =3x2 +6x-5 Ha IBy4IeH X — 2.
Pewenue. 1o Teopeme bezy

R=P(2)=2"-3-2+6-2-5=3.
Omeem: R =3 .
Ilpumep 3. HaiiTu ocCTaTOK OT JeNEeHHsT MHOTOYJICHA

YETBEPTOM CTEIEHH 32x* —64x> +8x? +36x+4 ma JIBYWICH
2x—-1.
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Pewenue. CornacHo cnenctsuio 1 u3 reopemsl besy
4 3 2

R=P l =32 l - 64 l +8 l +36 l +4=18
2 2 2 2 2

Omeem: R =18 .

OCHOBHOC BHHMaHHE IIPH PACCMOTPEHUHM TOCICIYIOIINX
3a/la4 PacCMOTPHUM pEIICHUIO LENbIX anredpandecKuxX ypaBHEHUH
mpu momomw Teopembl besy. Ilpu stom OymyT wHCHOTB30BaThCS
cinenctBus 2 1 3 U3 3TOM Teopemsl. [locienoBaTeNbHOCTE ACHCTBUI
pu 3ToM (HOpPMATH30BaHA U COACPIKUT CIICAYIOIIUE FTAIIbL.

1. HaxomuMm nenblii KOpeHb X; INpH IOMOIIM mnepebopa

JenuTesneld CBOOOAHOrO WICHA U IIOJICTAHOBKH UX B yPaBHEHHUE.

2. JlenuM MHOTOYJIEH U3 JIEBOMl 4YacTH YypaBHEHHsS Ha
nBydneH X —Xxp. CormacHo cieACTBHIO 6 IIOCIE TakKOro JelleHHs
OCTaToOK OyJeT paBeH HyII0. DTOT (aKT MOXKET CIYXKHUTh KOHTPOJIEM
JOCTOBEPHOCTH TPOBOJUMBIX TpeoOpazoBanuil. Ecmm ocraTox
MOJTy4YaeTcsl He paBHBIM HYJIIO, TO OIIMOKY clielyeT MCKaTh JTUO0 Ha
sTane noadopa KOpHs, 1100 B IpoLeaype ACJeHUs MHOTOYIeHa Ha
MHOTO4JIEH.

3. YacTHOE OT JesIeHus B MPEABIAYIEM MyHKTE — MHOTOUJICH
(n - 1)—P“1 cTeneH. Bo3Bpamaemcs K MyHKTY | U aHAJIOTUYHO HILEM
€ro KOpeHb.

4. Tlpomomkaem TpollecC OO TOr0 MOMEHTa, Korja
HOJIy‘-ICHHBIfI II0CJIE ACJICHHUA MHOI'OYJICH HE CTaHCT MHOI'OYJICHOM
BTOpOH cTeneHW. Ero KOpHM HaxoAmM, pemas COOTBETCTBYIOILEE
KBaJpaTHOE ypaBHCHHUE.

Ilpumep 4. Pemuth ypaBHEHUE

x*=3x3 —8x% +12x+16=0.
Pewenue.
1. Lenble KOPHU MILEM CPEIH JAEIUTENEH CBOOOIHOTO YIeHa,
T.e. BbIOMpaeM wux u3 umcen =*1; +2; +4; £8 *16.
IMoacTaBisieM MOOYEPENHO TH YWCIA B YPABHEHHE M ONPEIEIIACM,
4T0 4MCI0 X; =—1 ofpamaer ero B TOXIECTBO, T.C. SBISETCS
KOPHEM YPaBHEHHSL.
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2. JlenuM JaHHBIA MHOTOYICH Ha IBYWICH X — (— 1) =x+1.

[Ipoenypa neneHWss MHOTOWICHa HAa MHOTOWIEH HAIOMUHACT
MPOLEAYPY HENCHUS «B CTOJOUK» OOBIYHBIX YHUCEIN, TOJBLKO IPHU
mox00pe COMHOXKHUTENS B YaCTHOM PYKOBOJICTBYEMCSI TeM, 4TOOBI B
MpOLIECCEe BBIYMTAHMS COKPAIIAIUCh TOJBKO CTAapIIUE CTEIEHH X .
Nmeewm:

P30 -8t 12x 416 x+1

xt e ~x3—4x2—4x+16

— 4> —8x?
—4x> —4x?
—4x% +12x
—4x? —4x

16x+16

16x+16

0

ToT ¢akT, 4TO OCTATOK paBeH HYJIO, CBUACTEILCTBYET 00
OTCYTCTBHH OLIMOOK B IPEOOPA30BAHUSAX.
3. Teneps ypaBHEHUE TIEPENUILIETCS B BUJIE

(c+ 1) —4x2 —4x +16)=0.

[Tepebupaem nmenmuTenn CBOOOTHOTO WICHA B MHOTOWICHE
TPETHETO MOopAaAKa

Py(x)= x> —4x? —4x+16.
[IpuxomuM K BBIBOAY, YUTO CICAYIOMNN KOPEHb YpaBHEHUS
X, =—2. Takum 006pa3oM, MOXKHO 3aIIHCATh, YTO

Py(x)=x> —4x? —4x+16 = (x+2)- P, (x)
Hns onpenenenus PZ (x) MPOU3BOJIUM €IlIE€ OJHO ICJICHHUE

MHOrowieHa P (x) Ha JIBy4JIEH (x + 2).

14

xP—4x? —4x+16  |x+2

x> +2x2 ~x2—6x+8
—6x% —4x
—6x% —12x
8x+16
8x+16
0

4. Cobupaem pesynbTaThl. Ilocme mombopa ABYX KOpHEH
HUCXOOHOC YPABHCHHUEC MPUHNUMACT BU

2
(x+1)(x+2)(x —6x+8)=0

OcTasnock peluTh KBaPaTHOE yPaBHEHHE

2
x°—6x+8=0.

Ero xopam: x3 =2 u x4 = 4.

Omeem: x, =—=2; x, =—1; x; =2; x, =4.

Peanusanusi OMHCAHHOTO ANrOpHUTMa MPAKTHYCCKH HE
IIpeTepreBacT M3MCHCHHIT NPH PCIICHUN HCIOJNHBIX ypaBHEHHI. B
3TOM Cllydae B yPaBHCHHWHM OTCYTCTBYIOT WICHBI, COACPIKAIINE

HEKOTOPBIE CTENIEHU HEU3BECTHOM.
Ilpumep 5. Pemuts ypaBHEHUE

x> +5x% -12=0.

Pemenne. Jlna  dopmammszanmmm  mporecca  JCIICHUS
«HCIMOJHOr'0» MHOro4J€Ha Ha ABYYJICH MOKHO IPEACTaBUTL €TI0
MOJIHBIM, YYUTBIBas, 4YTO KO(D(UIMEHT NpPU COOTBETCTBYIOIICH
CTETIeHN HEeM3BECTHOHN paBeH HYJIIO.

s Hamero npuMmepa uMeeM

45t —12=x +5x% +0-x-12

[IpoBoauM mporeAypy NENEHUsS, YUYUTHIBAs, YTO 3HAYCHUE
X = —2 obparaeT MHOTOUIEH B Hyb. [Ip 3TOM ciexyeT 0cOOEHHO
BHUMATEIILHO TIPOW3BOJIUTH BBIUUTAHHE B TPOIEIype JCICHUS

«YTOJIKOM» W  KOHTPOJHUPOBATL IMpPOLECC ACJICHUA HAJIUIUCM
HYJIEBOI'O OCTaTKa.
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X +5x2+0-x—-12 |x+2

x>+ 2x? lx2+3x—6
3x% +0x
3x? +6x
—6x—-12
—6x—-12
0
VpasHenue pazbuTo Ha COMHOXKUTEIH:

(x + 2) x? +3x-6)=0 , IPUPABHUBACM KK/l 3 HUX HYJIIO.

X+2=0 M =2
= -3+
x> +3x-6=0 Xy3 = 3_2 33
—-3+4/33

Omeem: X = —2, X3 =

2

Ilepeitmem K mpoluenype OINpeAeieHUus paluoOHAIbHBIX
KOpHEW 1[eJoro anredpandeckoro ypaBHEHHs, Yy  KOTOPOTO
KO3(PULHEHT NPU CTaplIeH CTENeHH HEeH3BeCTHOH ay # 1. B aTom
clly4ae TpOCTOe JIeleHre Ha 3TOT KO3(PPHUIMEHT BCero ypaBHEHUS C
LETBI0 CBEIEHUA €ro K NPHUBEACHHOMY U TOCICAYIOIMIEMY
MIPUMEHEHUI0 PAacCMOTPEHHOW NpOIeNypbl HE IPHUBENET K IENH,
TTOCKOJIBKY KOA(DPHUITMEHTH! YpaBHCHUS CTaHOBSTCS IPOOHBIMH, UTO

HapylIaeT yClIoBus cieicTsus 8 us reopemsl besy.

n—1
VMHOXKHM 00€ 4aCTH UCXOJHOTO YPABHEHUS HA () :

alx" +aal X"+ +a, al x+al e, =0.

HonyquHoe YpaBHCHUC II0CJIC BBCACHUA HOBOM
nepeMeHHoﬁ Y = apX NpUHUMACT BUI IIPUBCACHHOTO

" +a1y”_1 +---+an_1a61_2y+a61_lan =0.

Ecnu ucxoqHoe ypaBHEHHE UMEIIO PAllUOHAIBHBIE KOPHU, TO
MIOJIy4YEHHOE B TEPMHHAX HOBOM IIEPEMEHHOW ) IPUBEACHHOE

YpaBHEHHE HWMEET IeJibleé KOPHHU, KOTOphle, KaK W paHee, CIeqyeT
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WCKAaTh CPEI JEITUTENIeH CBOOOMHOTO WieHAa. PermmB mpuBeIeHHOE

YPaBHEHHE, BO3BPAILAEMCA K UICXOAHOU IEPEMEHHON X = A .
ap

Ilpumep 6. Penth ypaBHEHUE
3x3 = 7x? +5x-1=0.
Pewenue. YMHOKaeM 00€ 4acTH ypaBHEHHS Ha 32 Umeem:
3x° ~7-3%x% +15-3x-9=0
O6o3HaunM y = 3X u 3amMuIieM ypaBHCHHE B BUJIC
3 =792 +15y-9=0
Ilenbie KOpHU HIEM cpenu AenuTenei uuciaa 9, T.e. cpenu
gucen *+1;£3. Mmeem y; =1. Haxoamm uacTHOe OT AeNCHHS

MHOTOYJICHA y3 —7y2 +15y—-9 ma y-1:
y3—7y2+15y—9 |y—1

y -y y?=6y+9
—6y% +15y
—6y2 +6y
9y-9
9y-9
0

Takum o6pa3oM, mocae pas3IoXKEHHs HAa COMHOXKHUTEIH
peliaeM ypaBHEHHE

2
(v=1)y-3)° =0,
KoTOpoe uMeeT kopuum ;=1 um y,;3 =3. Bosspamaemes «

IIEPEMEHHOI X ¥ MOJTyYaeM PEIICHHE HCXOXHOTO yPaBHCHNS.
1
Omeem: x| = E; Xy3=1.

VYpaBHeHHs, JieBas YacThb KOTOPBIX TMPEICTABISET COOOM
MHOTOWIEH C LENBIMH KOd(PQPHUUUEHTAMH W CBOOOIHBIM YIICHOM,
paBubiM | wim —1 (uHOTHA 2 M —2), IPeoOpa3yIOTCs B MPHUBEICHHBIE
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YpaBHEHHUs C TOMOIIBIO TOYJIEHHOIO [EJIeHUS Ha X B crapuei
CTENICHH M Tocienyromeld 3aMeHsl — =¢. HeTpyaHo ycTaHOBHTB,

YTO TaKoe JeJICHUE He MPUBOIUT K MOTepe KopHe, Tak kKak X = 0 He
SIBJIICTCS. KOPHEM YPaBHEHUS, CBOOOJHBINA WICH KOTOPOTO OTIUYCH
OT HYJISI.

Ilpumep 7. Pemiuth ypaBHEHUE

10x* =3x* =2x+1=0.

3
Pewenue. Ilocne genenusa Ha X~ MOIy4aeMm

3 2 1
10——— — + —5 = 0.
X X X
[Monaras — = ¢, IPUXOAUM Y YPABHEHHUIO

X
3 2
=2t =-3t+10=0.
Haxomum wMetomoMm mombopa TIENBIH  KOPEHb  3TOTO
ypaBHeHHs: { =—2 u pasgenu MHorodneH {0 —2t° —3¢t+10 Ha
t+2, moNydyuM KBaApaTHBIH TPEXWICH t* —4t+5 , KOTOpBIH

1

JIEUCTBUTEIBHBIX KOpHEH He uMeeT. Tak Kak X =—,To X = ——.
t

1

Omeem: x = ——.

B Oonee CHOXHBIX Cllydasx MOXET OBbITh TIOJIe3HA
CIIeyIoIIas TeopeMa.
Teopema 2. Ilycmo ko3ghpuuuenmol ypasnenusn
n n—1 _
ax"+ax"" +..+a,_,x+a,=0

A()sAyeees ), ACNAIOMCA UCTBIMU HUCIAMU. Ecnu HeCcoKpamumasn

p
0podb X =-"— A61AemcA KOPHEM YPAGHEHUA, MO HYUCIO P

q

Aenaemca Oenumenem Cc60O00OHO20 HUIEHA A, A HYUCIO q —
denumenem cmapuiezo KoIhpuyuenma ag.
Ilpumep 8. Pemints ypaBHEeHHE

3x3 +5x> +8x+4=0.
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Pewenue. Crapumit k03pPUIIMEHT ypaBHEHUS PaBEH TPEM,
MOATOMY ¢ MOXeET NMpUHUMaTh 3HaueHus + 1;+ 3. Jlanee, cBOOOHBIIH

4JIeH YPAaBHEHHUS PaBEH YETHIPEM, T.€. B COOTBETCTBHH C TEOPEMOI 2,
napaMeTp p MOXKET NpUHUMATh 3HaueHumss T 1;+2;+4. Takum

o0pa3oM, palnuOHaJIbHbIE KOPHU YPaBHEHHS CJCIyeT HMCKATh CPEIH
quCen

+1; £2; £4; il' ig; ii

b
3 3
CornacHo TeopeMe 2 HHKAaKMX JPYTHX PalAOHAIBHBIX
KOpHEW JaHHOe ypaBHEHHE WMETh He MoxeT. [lepedupas BapuaHTHI,

2

MPUXOJUM K BBIBOJY, YTO X =—— JCHCTBUTENBHO OOpalnaeT

b

ypaBHEHHWE B TOXKAECTBO. PasienMB «yrojkom» JIEBYKO 4acTh
2 2
ypaBHEHUSI Ha x+§ (a eme myume — Ha 3x+2=3 x+—|),

MoJIy4Yum

(Bx+2)x? +x+2)=0.
Tenepb JICTKO y6e,£[I/ITI>CH, uTo X = —g — €IWHCTBEHHBIN

JeHCTBUTENBHBIN KOPEHb YPaBHEHUS.

2

Omegem: x = ——

3
2.2. Meroa rpynnupoBKU

Metonx ~ TPYNIHMPOBKH  ClIaraeéMbIX,  Kak  MPaBHIIO,
MPUMEHSIETCS COBMECTHO C JPYTHMH METOJAaMH DPa3lIOKCHHs Ha
MHOXXHUTEIIM W Yallle BCETO ¢ METOJAOM BBIHECEHHsI 32 CKOOKH. CyTh
METO/a COCTOMT B TOM, YTO BCE CjaraeMele JaHHONO MHOTOYJIEHA
MEePErpyIUpPOBBIBAIOTCSA TaKMM 00pa3oM, YTOOBI B KaXOH rpymre,
BO3MOJKHO IIOCJIE BBIHECEHMSI OOILEr0 MHOXKHTEIS 3a CKOOKH,
00pazoBasiock ObI OJTHO U TO K€ BBIpaYKEHUE. ITO BBIPAKECHHE MOKHO
BBIHECTH 32 CKOOKH Kak OOIIHI sl BCEX TPYIT MHOKHUTEb.
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Meton rpynnupoBKH MOXET ObITh IPUMEHEH COBMECTHO C
Teopemoit besy. Ha nmepBom 3Tane pemieHust onpeaensoT moa0opom

paLIPIOHaJ'IBHLIfI KOpPCHb YypPaBHCHHA X . Tem cambiM OIIPCACIIACTCA

BUJl JBYYIICHA (x—xl), KOTOPBI MOXKHO BBIHECTH 3a 3HAK BCEH

JIeBOM dacTth ypaBHeHHs. [locie 3Toro He mpenacTaBiIseT 0coO0ro
TpyZda OOBEIUHHUTH B TPYMIBI CllaraeMble JIEBOM YacTH, KOTOpPHIE

COACPIKAT MPU Pa3JIOKCHUN MHOXUTCIIb (x - X ) .

Ecnn ke wnemoe anrebpanyeckoe ypaBHEHHE HE HMMeEET
palMOHANBHBIX  KOPHEH,  peanu3anus  ajdropurMa  MeEToAa
TPYNITUPOBKH CHIBHO YCIIOXKHSETCS, HO OCTAeTCsl SAWHCTBEHHBIM
CHOCOOOM peIleHHS.

Ilpumep 9. Penth ypaBHEHUE

3
x*=3x+2=0.
Pewenue. PactiniieM ogHouneH — 3x, kKak —3x = —x — 2X.
Torna ucxoaHOE ypaBHEHHE IPUHUMAET BUJ!

¥ —x—-2x+2=0.
Teneps rpynnupyem:
x(x? =1)=-2(x-1)=0,
(x—Dx(x+1)—2)=0,
x=1=0=x =1,

x? +x-2=0=>x, =-2,x3 =1.

Omeem: x; = x; =1,x, =-2.
Ilpumep 10. PemuTh ypaBHEHHE
x4+ X7 +3x7 +2x+2=0.
Pewenue. TlompoOyem KakOW-HUOYIh UJICH YpaBHCHHS

IIPEICTAaBUTh B BUAE CYMMBbI HECKOJIBKUX CIIaraeMbIX TaKUM 00pa3om,
9TOOBl  OCYIIECTBUTH TPYNITUPOBKY, TO3BOJISIONIYIO MOIYYUThH

2 2 2
yJlayHOE pas3lioKeHre Ha cCOMHOXuTeIH. [Tomoxkum 3x° = x~ + 2x°.
Torna nonyuum

(x4 +x° +x2)+(2x2 +2x+2)=0.
N manee

20

x2(x2+x+1)+2(x2+x+1)20 =

(xz +x+1Xx2 +2)= 0

3amava cBeJieHa K PEIIeHUI0 COBOKYITHOCTH YPaBHEHUH

xP+x+1=0; x2+2=0.

Kaxxnoe W3 TONy4YeHHBIX KBaJpaTHBIX YPaBHEHHUH HMeEeT
OTpUIIATEIbHBIN JUCKPUMUHAHT U MOATOMY JEHCTBUTENIbHBIX KOPHEN
He wumeer. CrnenoBaTenbHO, HE HUMEET pEMIeHWH W HCXOTHOE
ypaBHEHHUE.

Omeem: x € J .

B crmenyrome#i  3amade  Ans YCHEIIHOTO — PEIICHUS
HEOOXOIMMO YBHIETh OOIIWHA COMHOXHUTENb TIOCIE Omeparun
MIPUBEACHUS K 00LIEeMYy 3HAMEHATEITIO.

Ilpumep 11. Pemmth ypaBHEHUE

3x°
2—+6x2 -10x+3=0.
2x° +1
Pewenue. Jlannoe ypaBHeHHE (QOPManbHO OTHOCHTCS K
KJaccy IpoOHO-paIMOHATIBHBIX YpaBHEHHUH. [TosTomy

npeasapuTensHo Haxomum ero OJ13: 2x° +1#0, r.e. x € R.

WzbaBnenne OT 3HAMEHATENs U CBEACHHUE 3a/1a4H K IETIOMY
aIreOpandyeckoMy YpaBHEHHIO C TOCIEIYIOIUM MPUMEHEHUEM
PaCCMOTPEHHBIX BBINIE CTAaHAAPTHBIX METOMOB TpeOyeT OONBIIOTro
KoJM4yecTBa mpeobpazoBanmii. Hampumep, Tonpko n30aBieHHE OT
3HaMEHaTelNlsl CYLIECTBEHHO YCIIOXKHSeT ypaBHeHue. K Tomy ke,
MPOBOJS 3TH BBHIKJIAJKH, HY)KHO OBITH YBEPEHHBIM B HAJIMYHU Kak
MHUHUMYM JIBYyX paIliOHANBHBIX KOPHEW MCXOTHOTO YPaBHEHHUS, UTO
BOBCE HE 0053aTeIbHO.

BauMarenpHOe W3ydeHWE YCIOBHS JOJDKHO HAaBEeCTH Ha
MBICITE TTO3aMMCTBOBATh M3 3aKIFOUNTEIBHBIX TPEX CIaraeMbIX JIEBOI
YacTH HEKOTOpoe BhIpakeHHe. JlaHHOe mpeoOpa3oBaHHE JOJIKHO
mpeciefoBaTh [BE IEJIH: BO-TIEPBBIX, IIOCIE €ro BbBIACICHUS
JKEJIaTeIbHO, YTOOBI OCTABIINIICS KBAPATHBIA TPEXWICH YIPOIIAJCs
WIN pacKiaAblBaJiCs Ha COMHOXXHTENIH M, BO-BTOpPBIX, 4TO Oolee
Ba)XKHO, TIOCJIE CJIOKEHHS ATOTO BBIPAKEHUS C APOObIO, B YHUCIUTENE
00pa30BBIBANICS TOT K€ KBaIPATHBIN TPeXUIIeH.

Peamuzammst  3tx  medicTBUi  moTpeOyeT,  OYEBUIHO,
HECKOJIBKMX IONBITOK. IIpuBeneM B pPEIIEHWM HYKHBIA BapHaHT.
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VIMeHHO, 3aMeTHM, YTO TPH 3aKIFOYHUTENBHBIX CIAaraeMbIx OymyT
MIPOTMOPIIMOHANBHEI TPOWKE, €CId MBI MPEACTaBUM JIMHEIHOoe
cmaraemoe B Buge —10x=-9x—x. Temeppr peanusamus
NPUBEEHHBIX BBIIIE PACCYXICHU MPUBEJAET K 3allUCH YPABHEHHS B
BHIC
2
3x
2
2x° +1
[IpuBOAMM BBIpaKCHHE B CKOOKaX K OOIIEMY 3HAMEHATEIO U
BBIHOCHM TPOMKY M3 OCTaBLINXCS YWICHOB YPAaBHCHHUS:
2 3
3x° =2x" —x

2
2x° +1
Tenepb y>1<e BHUJHO, YTO 3a 3HaAK J'ICBOI71 qacTu ypaBHeHHfI

—x [+6x*=9x+3=0.

+3-(2x* = 3x+1)=0.

o 2
BBIHOCHTCS 00w  coMHOXUTENb 2X° —3x+1. 3asepimaem
perieHue:

- x(2x2 —3x+ 1)
2x* +1

(25 —3x+1{3—+j=0 =
2x” +1

(257 = 3x+1)6x> —x +3)

+3-(2x* =3x+1)=0 =

2x? +1
26 “3x+1=0  |x =k x, =+
5 = 2.
6x°—x+3=0 Yo
1

Omeem: x, =1; x, =—.
2
B crnoxHBIX ypaBHEHHUSX, I/ie JEHCTBHUS MO TPYNIIHPOBKE
cllaraéMbIX JajieK0 HE OYEBHJHBI, MNPUXOIAUTCA NpPEayraablBaTh
npeoOpa3oBaHMs, Kak MUHMMYM Ha [Ba IIara BIIEped, YTOOBI
YBUIETh OOIIUI COMHOKUTENb B JIEBOH 4aCTH yPaBHEHUSL.
Ilpumep 12. Pemmts ypaBHEHUE

2x* 4 4x? —7x% —-8x+6=0.
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Pewenue. Tlombop KopHEH ypaBHEHHS II0 CTapIieMy
ko3 duimeHty u cBoOOJHOMY WiIeHY 3aliMeT MHOTO BPEMEHH U HU K
YeMy HE€ INPHUBENET, MOCKOJIbKY JaHHOE YpaBHEHHE PALMOHAIBHBIX
KOpHEW He UMeeT.

[IpumenseM MeTon TPYNIUPOBKM B «YHCTOM)» BHJE:
00beMHsIEM B OJIHY TPYIILy NIEPBOE, TPEThE U MATOE, & BO BTOPYIO —
BTOpOE M ueTBepToe cinaraemoe. Llenb 3Toro mpeoOpa3zoBaHust —
BBIICJINT B JITHX TIpPYyINNax CjlaraéMbelx OOLIMH COMHOXHTEIIb,
KOTOPBIH SIBJISIETCS] KBAPATHBIM TpexuiieHoM. Mmeem:

(2% = 7% + 6)+ (4x> ~8x)=0.
BripaxkeHne B mepBBIX CKOOKax — OMKBaJApaTHBIN TpeXHiieH.

2
O06o3HaumMB X~ =z , MOXXHO CBE€CTHU €ro K KBaI[paTHOMY TPEXWICHY U
PA3JIOXKUTH HA COMHOXKXUTCIIN

222 -7z+6=(22z-3)z-2)
Bo3sBpaiiaemcsi kK IEpeEMEHHOM X M TOJydaeM pasioKeHUe
OMKBaJPaTHOTO TPEXUIeHa

2t~ 722 +6 =222 -3)x? —2).
Tenepb MOHATHO, YTO HY>KHO CHEJaTh CO BTOPOM IpymIon
cJlara€MbIX — BBIJACIIUTH COMHOXKUTCIIb (Xz - 2) Nmeem
(2x? =3)x? —2)+ 4x{x? —2) = 0.
OcranpHBIC TPeoOpa30BaHUsI MOKHO HE KOMMEHTHPOBATD:

(2 —2)2x? —4x-3)=0= o0

2x% —4x—3=0
X2 = +/2;
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2.4. llpumenenue popmy.J1 COKPALIEHHOT0 YMHOMKEHUS

JloBobBHO 3()()EKTUBHO TPUMEHSIOTCS IPH PA3JIOKECHUU
MHOTOYJIEHa Ha MHOXHUTEIH (OPMYJIBl COKPAIIEHHOTO YMHOKEHHUSI.
[one3Ho moMHHTE chenyronue GopMyJIbL:

(aJ_rb)2 =a’ +2ab +b?

(a+b) =a’ +3a’b+3ab*> +b’ =a’ +b’ +3ab(a+b)
(a—b) =a’ =3a’b+3ab’> —b’ =a’ —b> —3ab(a—b)
(a+b) =a* +4a°b+6a’h* +4ab’ +b*

(a+b) =a’ £5a*h+10a’h* £10a°h* + 5ab* £ b’

a’ —b* =(a—b)a+b)

@’ b = (atb)(a® Fab+b?)

a*-b*= (a2 +b2Xa2 —b2)= (a2 +b2Xa —b)a+b)
a’—b"=(a —b)(a4 +a’b+a’b’ +ab’ +b4)

a"-b" = (a —b)(a"_1 +a"?b+-+ab"? +b"‘l),n e”Z.

Ilpumep 13. Pemmts ypaBHEeHUE

4=25(x2 ~2x+1fx—2)

Pewenue. IToT MNpUMEp XapaKTCpU3yeT 60J'II)I_LIyIO POJib
(hopMyIT COKpaIIEHHOTO YMHOXKEHUS TPU TPYIIHPOBKE CIAraeMbIX.
PackpreiTie CKOOOK TIpW pelIeHWH MAaHHOTO TpUMepa TPHBEACT K
CJIO)KHOMY YPaBHEHHMIO UYETBEPTOrO MOPSAKA, PELIEHHE KOTOPOro

MPaKTHYECKH HEBO3MOXHO. K Tomy ke momoOHas BBIKIIAAKA
«YHUYTOXHUT» CTPYKTYPY HCXOTHOTO ypaBHeHHA. Ecim mepemnucarh

YpaBHEHHE B BUC
2 2
22 = [5(x-1)x-2)f,
TO MOXXHO YBUACTH, YTO MBI UMCEM YPAaBHCHUC BUIA
2 2
I x)=g(x)
OTOT THII ypaBHeHI/Iﬁ 6y,Z[CT A0CTAaTOYHO YaCTO BCTPCUATHLCS

B TMocienayroonieM. PellleHHe TpeArnonaracT MepeHeceHue BCex
CllaraeMbIX B OJHY YacTbh W Pa3NIOKEHHs €€ Ha COMHOKHUTEIH IMPH
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oMoy (GopMyJIBI I Pa3HOCTH KBaapaToB. B olOmem ciydae
nMeeM

f1)-g*(x)=0 = (fx)-g))s(x)+g(x))=0
Takum o00pa3oM, TONXy4eHBl TOTOBBIE (QOPMYIBI JUISA
paccMaTpUBaeMOro THIA YPaBHEHHH:
{f (x)=g(x)

fx)=g"(x) flx)=—-glx)

Bepuemcs k HaiieMy npuMepy U KOHKPETH3UPYEM IS HETO
by f(x)=2 n g(x)= 5()(2 —3x+ 2). Hmeem
(2-5(x* =3x+2))- (2 +5(x* =3x+2))=0,
(- 5x% +15x—8)- (5x> —15x+12)=0
PasenctBO HYJIO MOCPBOTO COMHOXHUTCIIA HAac€T KOPHHU

_15+4/65

X, = . BTopoil COMHOXHUTENb HMMEET OTPULATEIILHBIN
’ 10
JUCKPUMMHAHT U ICHCTBUTEIBHBIX KOPHEH HE UMEET.
Hns popmanbHOro 0OOCHOBaHMS PELICHUS! HYXXHO CHENATh
MIPOBEPKY, HO, IOCKOJBbKY OHa OYEHb CIIOKHA, TO yOexxmaemcsi B

PaBHOCHIIBHOCTH Bcex mpeoOpaszoBanuii, Haxomum O/13: x€ R u

3alMChIBAEM OTBET.
15++/65

10

JleBast 4yacTb (OpMyJbl Pa3HOCTH KBaJPaTOB MOXKET ObITH
«CKpBITa» B yciaoBHH. OCOOEGHHO TPYAHO NPUBECTH YPaBHEHHE K
Buay f 2(x)= gz(x), ecii B KavectBe (QyHKuui f (x) u (unm)
g(x) HO/Ipa3yMEBalOTCsl KBaJpaTHbIE TpeXwIeHbl. B 3ToM ciydae

Omsem: x,, =

OpUIETCs JefarTh, CKOpPee BCEero, HECKOJIBKO TMOMBITOK I0a00pa
YKa3aHHBIX (YHKIIUH.
Ilpumep 14. Pemuth ypaBHEHHE
x* =27 +2x% —22x-23=0.
Pewenue. Tlpexae Bcero, mpu pPEIICHHH 3TOTO YPaBHCHHUS
HY>XHO TIOMPOOOBaTh MOJA00paTh pallMOHATIbHBIC KOPHH YPaBHEHHSL.
CBOOOIHEIN uileH MMeeT Bcero uerbipe menutens (X1 m £23),
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[IO3TOMY 3TH TOMBITKH 3aiMYyT MaJI0 BpEMEHH, OJHAKO K yCIieXy He

4 3
npuBenyT. Jlamee OpUEHTHPYSCh Ha BBIpQKEHHE X —2X~, MOXKHO
cAeNnaTh IOMNBITKY JOMOJHHUTH €ro N0 TIOJHOTO KBajapara

(x2 - x)z = x* —2x + x?, Bbruuras u no6asnsa x> . Hanprmep,
(v* =207 + 22 J+ 22 =220 -23 =0, re.,

(x2 - x)z = —(x2 —22x— 23).

Hamm  oxujaHus He  ONpaBAaluCh: MpaBas  4acTh
BBIIHCAHHOTO YPaBHEHUS HE CBOJUTCA K IOJIHOMY KBajpary.
Pacummpum mione noucka QyHKumit f (x) u g(x), B34B B KaueCTBE
OJTHOM W3 HUX KBaJpaTHBIA TpexwieH. CaelaB HeCKOIbKO IMOTMBITOK,
OCTaHOBUMCSI Ha TpEXUJIeHE X2 —x+2. JIeliCTBUTENBLHO, BO3BEAEM

ATOT TPEXWJIEH B KBaJpaT, YTOOBI BBIAEIUTH STOT KBaApaT B JIEBOI
yacTu ypaBHeHus. Mimeem

(xz—erZ)Z :((xz—x)+2)Z :x4—2x3+x2+4(x2—x)+4:
=x'-2x +5x* —4x+4

OpueHTHpYSICh Ha TONyYeHHOE BBIPAKECHHE, IEePETHIIeM
HCXOJHOE YpaBHEHUE B BUJIE

x* =207 4 (532 — 332 )~ (4x +18x)+ 4-27 =0.
Takum o6pazom,

xt—2x3 4+ 5x% —4x+4=3x% +18x+27.

HCJ’IL AOCTUTHYTA: YpPAaBHCHUC MOKHO MPCACTAaBUTH B
HY>XHOM BHUJIEC, a UMCHHO

(xz —x+2)2 = (\/g(x+3))2.

3aKkaHUYMBaeM peuicHuce:

_x2+x—2=\/§(x+3) N
_x2 +x—2:—\/§(x+3)

X2 +x—2—\/§(x+3):0 -
|x? +x-2+3(x+3)=0
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xe@(D<0)

V31441141043
5 .

B crnenyromeM mnpuMmepe WILTIOCTPUPYETCS MpPUMEHEHHUE
(hopMyITBI UT Pa3HOCTH KyOOB.
Ilpumepl5 . PemuTh ypaBHEHHE

X +2x-42=0.
Pewenue. IlpencraBnsgeM cBOOOAHBIN UJeH ypaBHEHUS B

sume — 442 =242 -242. Torma, umess B Buay GopMmyiy st

pasHOCTH KyOOB, BO3MOKHO CIpYNIIHPOBATH WIEHBl YpPaBHEHHUS

TaKuM 00pa3oM
(v* =242+ 2(x =2 )=0.
JanpHeimure mpeoOpa3oBaHus OUEBUTHBI:

(x—\/Esz +\/§x+2)+2(x—\/§)20,
(x—\/Esz +\/Ex+4):O

Bropoii  comHOXHTEenr B HyJdb He  oOparmaercs
(OoTpHULATENBHBIN TUCKPUMUHAHT).

Omeem: x = \/E .

lopa3no crnoxHee YBUACTh B YCIOBUU CTPYKTYpPY (Gopmys
s Kyba cymMMmbl wiM Kyba pasHOCTH. 3aJadd Takoro poja
OTHOCSTCS K YCJIOXHEHHBIM, IMOCKOJBKY JOraaaThCsl MO CTPYKTYpe
YpaBHEHUS O MNPUMEHEHUH OTHX (OPMYJ WIA MOXHO TOJBKO

XOpOLIO OpPUCHTUPYACH B METOAAX PCHICHUA anre6panqecm/1x
3
b

Omesem: x| 5 =

ypaBHeHUil. Bce e mone3Ho Hammcath (OPMYIBI IS (xil)

3 3
(X T 2) 5 ()C T 3) " YBUJACTH UX COCTABJIAIOMIUC B YCJIIOBHUU 3aJavu.
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Ecnu e ymactest CBeCTH ypaBHEHHE K BHIY [ 3()c) = g3 (x), TO €ro

peIICHIE YIEMEHTApHO U UMEeT BUA | (x) = g(x).

WnmrocTpanuio  pemieHu MOAOOHBIX 3a7ad  HAYHEM C
pUMepoB HanboJiee MPOCTO CTPYKTYPHI.
Ilpumep 16. Pemints ypaBHEeHHE

28x° +3x° +3x+1=0.

Pewenue. 3anuiiem opmyiry (x + 1)3 =x> +3x° +3x+1.
BugyM, 4YTO ypaBHEHHME COAEPKUT B JIEBOW YaCTH BBIPAKEHUE
3x> +3x+1, npucyrciByromee u B mpuBeneHHOH dopmyne. He
JIOCTAeT TOIBKO CIIaraeMoro X° . I103anMCTBYEM €ro M3 CIaraeMoro
28x” . Tlocnenyromue npeoGpa3oBaHus KOMMEHTAPUEB HE TPEOYIOT:

27x +(x* +3x> +3x+1)=0 =
(41 =(30) >
x+1=-3x=>
4x=-1=

X=——.

4
1

Omeem: X = ——.
Ilpumep 17 . PeliuTh ypaBHEHHE
1
x +x’ +§x+4:0.

Pewenue. TlepBble TpH cilaraeMbIX B JICBOW 4acTH YpaBHEHUS
HallOMUHAIOT CTPYKTYpy ¢opMmyibsl Kyba cyMMbl. Bocmomezyemcs
STHM JJIS1 IOCTPOSHHS alrOpUTMa peleHus. BHauane ymHo)aeM o0e
4acTH Ha TPH:

3% +3x° +x+12=0.

[IpupaBHuBaeM creneHn KO3(HOUIMEHTOB M HEM3BECTHBIX

TaK, KaK MBI 3TO JeNajld MpH PEUIeHHH IEeJbIX anreOpandecKux

ypaBHeHuil s ciydas a, # 1. VMenHo, eme pa3 ymMHOXaeM 00e

2
yacTh Ha 3°:
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(3°x*)+3-(3°x?)+3-(3x)+108 = 0.
Haxower, Tpummio BpeMs BBIIEIUTH IONHBIA KyO CyMMBI,
NO0aRBIISISt ¥ BEIUUTAS CIUHUILY:

(3°x*)+3-(3%x%)+3-(3x)+ 14107 =0 =
(Bx+1) =-107.

UzBnekaem kyOnveckuii KOpeHb U3 00EHX YacTeil ypaBHEHHS
U pelraeM MojiyueHHOe YpaBHEHHE OTHOCUTEIBHO X :

w+l=3107 = x=—2([107+1).

3
Omeem: x = —%(W + l).

B cnenyromel 3amaue, HECMOTpPS Ha HWACHTUYHOCTH HJEU
pelIeHus, pean3alys ee MPOUCXOJUT HAMHOTO CIOXKHEE.
Ilpumep 18. Pemintb ypaBHEeHUE

x> +9x? —18x+12=0.

Pewenue. PanlnoHanbHBIX KOPHEH AAHHOE YPABHEHUE HE
UMeeT, B YeM MOXKHO yOeAMThCs, mepeOupas AenuTenn umcia 12.
I'pynnupoBka crnaraeMbIX Takxke K Leau He npuBonut. IlompoGyem
BBIJICJINTh B OJHOW M3 YacTel ypaBHEHHUS MOJHBIA KyO pa3HOCTH.
[IpenmnocbulkM JUIst 3TOTO €CTh: JIeBasg 4acTb YpaBHEHUS HEMHOI'O
HamoMHHaeT GpopMmyiry A Kyda cymmel. OHAKO, CXOLY BBIACICHUE
KyO0a CyMMBl B JIEBOM 4YacTH ypaBHEHUS K 1I€M HE NPHBOAMT.
Hampumep,  HampammBaioTcs — ciefylomme — npeoOpa3oBaHus,
BhIIIEIISIONINE KyO ABydsIeHa (x + 3)3 :

X’ +9x% +27x+27=45x+15 =
(x+3)’ =153x +1).

BumuMm, 49Tto mpaBas dYacTh ypaBHEHHS TIPU JaHHBIX
IpeoOpa3oBaHMUAX HE OTBEYAECT HAIIMM OXUAAHUSAM M HE MOXKET
OBITH CBeJleHA K KyOy ByWICHA.

Bepremcs K HMCXOOHOMY YpaBHEHHIO H  MOMpoOyeM
BBIICJINTH B HEM KyO pasHoctu. Ilockonbky B ¢opmyne ams KyOa
pa3HOCTH JBYX YHWCENl 3HaKH YEepeaAyIoTCs, TO MEpPBOE, YTO HYKHO

cienatb — 3TO NpONyOJMpOBaTh HYKHOE COYETaHHE 3HAKOB B
yKa3aHHOU (opMyJie, B COOTBETCTBUHU € KOTOPOW KOA(PPHUUUEHT NpH
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x° JOMWKEeH OBITh OTPHUIATETIFHBIM M Jlaleeé C YMEHBIICHUEM
MOKa3aTelisl CTETICHU YepeloBaThCsA. TaKoro COYETaHMs 3HAKOB MBI
noOBEMCsI, ecli TepeHeceM B MPaByK YacTh BTOPOE, TPEThe M
4yeTBepToe ciaraemele. Mimeem

3 2
x> =-9x° +18x—-12.
B npaBoﬁ YaCTHU BbIIIMCAHHOI'O ypaBHGHI/IH HC XBaTacT

3
MEepPBOro CllaraéMoro, CoJepXKallero x°, U 4ucio —12 He sBusercs
Ky6OM HUKakoro uucia. Hauyxmem co BTOPOro HECOOTBCTCTBUA,

TIOCKOMBKY CITAragMoe, CONEPIKAIIEe X~ , MOXKHO BCEra J0GABHTH B
JIEBYI0O M TPaBYIO YacTh ypaBHEHHs, YTO MBI M CIEJaeM II03/HEE.
Wrak, Ommmkaiimee k —12 9uciio, mpeacTapisioniee coooi Kyo, 3To —
8. Cnenaem mpeoOpazoBaHKE MPABOW YAaCTH TAaKUM 00pa3oM, YTOOBI

OHa cojepxana —8. YuuteiBaeMm, uto —12 = E . (— 8) U 3aICBhIBAEM

Halie YypaBHCHHC B BUJIC
X = %(— 6x” +12x - 8) wm 2x° =3(-6x> +12x -8).

Ternepb mozoILIA OYepe/ib BBIUCATH (HOPMYJTY JUIS TIOJIHOTO

3 3 2 o

Kyba pasHOCTH (x—Z) =x"—6x"+12x—8 wu yBugerb B Hel
claraemple, MPUCYTCTBYIOIINE B TPABOil YacTH HAIIETO yPaBHCHHUS.
Ocraercsi [IOMOJHUTh MPaBYI YacTh HEIOCTAOIIMM CIIATaeMBIM,

COoACPIKaIIUM .x3 . ,H.HH 3TOI'0 ,I[O63.BH$IGM B JICBYIO U IPpaByI 4acCTU
ypaBHeHus ciaraemoe 3x° . FiMeeM:
5x° =3(x* —6x> +12x—8) =
5x¢° =3(x-2).
Lenp OoCTUTHYTa: YypaBHEHHE IPHBEACHO K  BHAY

f3(x) = g3(x), a UMEHHO

(V5 ) = (3-(-2)

Takum obpazom,
3\/§~x=3\/§~(x—2).

OTtcroga HaxOquM X :
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3
Omeem: x = i

Y3-4s5
2.4. Cnenududeckasi CTPYKTypa YpaBHEHUsI

B cnoxHBIX anredpandecKuX ypaBHEHHSIX 3a4acTyI0 OYEHBb
TPYAHO TPOBECTH YyNAYHYIO TPYNIHPOBKY cllaraeMbix. B 3ToM
cllyyae, BO3MOXKHO, YPaBHEHHE UMEET CIEHU(PUUECKYIO CTPYKTYpY,
MO3BOIIIONIYI0  TPOBECTH JHOO  CHENHaIbHYI0 TPYHIIHPOBKY
claraeMbIX, MO0 CHEIMATBHYIO0 3aMEHY ITepEMEHHBIX (00 3TOM pedb
OyleT MATH HIDKE MPH PACCMOTPEHHH BO3BPATHO-CUMMETPUYECKUX
ypaBHEHUH).

Teopema 3. Ecnu ¢ ypaenuenuu

ax*+bx’+ex*+dx+e=0
8vlnoInAemcs cneoyroujue 3aeucumocmu Mexncoy
Ko3ppuyuenmamu
atb=b+c+d=d+e,
mo neeasa yacmy ypagHeHUA PACKAAObIGAEMCA HA MHOMCUMeENl,
oonum u3z Komopwix 6ydem X’-x+1, a emopoii naxodumcs
OejleHueM J1e60ll uacmu ypasHeHus na x-x+l.

Ilpumep 19. Pemuth ypaBHEeHHE

2x* +x7 —4x? +6x-3=0.

Pewenue. TIpoBepka yclioBuil TEOPEMBI 2 0 CYIIECTBOBAHHUU
palMOHAIBHBIX KOpPHEU IMO3BOJISIET CHAENaTh BBIBOJ O TOM, YTO
JAaHHOE YpaBHEHHE PallMOHATBLHBIX KOPHEH HE MIMEeT.

IIpoBepumM BbITIONHEHUE YCIIOBUM Teopembl 3. B Hamiem
ypaBHEHUH KO3 OUIIMEHTHI TIPU HEM3BECTHBIX PABHBI

a=2,b=1,c=-4,d=6,e=-3.

CooTHoIeHHuE U3 TCOPEMEI 3 BBITIOJIHACTCA, [O3TOMY JIEBaA

yacTb YpPaBHEHUS HaLeI0 [JEeJIUTCS Ha TpeXwIeH x?—x+1.
[IpousBoauM npouenypy AENEHHUs yTOIKOM
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x4+ X —4x? +6x-3 | x2—x+1
2x* —2x% 4247 \ 2x% +3x-3
3x —6x% +6x
3x% —3x% +3x

—3x? +3x-3
—3x% +3x-3
0

YpaBHEHUE IPUMET BUI:
2 2
(v2 —x+1)2x? +30-3)=0.
ITepBbIif COMHOXKUTENIb HE UMEET IEUCTBUTEIBHBIX KOPHEH, a
BTOPOIl COMHOXXUTENIb UMEET J[Ba KOPHA, KOTOPBIE W MPEACTABISIIOT

OTBCT.
~3+./33
—

Omesem: X1 5 =

2.5. PemieHne ypaBHeHUI OTHOCUTENbHO KOI(PUIINEHTOB.

DTOT TpWeM  COCTOMT B  TOM, UYTO YpaBHCHHUE
paccMaTpUBaEcTCsl HE OTHOCUTEIHHO HEM3BECTHOM, a 3alHChIBACTCA B
BHJE KBQJPaTHOTO YpaBHEHHS OTHOCHTEIBHO  KaKOTO-THOO
ko3¢ UIMeHTa, BXOAAIIETO B ypaBHeHHe. EcTecTBeHHO, 3TOT MeTO
NpuUBENeT K [EId, €cld JAUCKPUMHHAHT  [OJyYarolierocs
KBaJIpaTHOTO ypaBHEHWs] OyAeT TMPEeICTaBIATh IIOJHBIA KBaapaT
HekoTopor GyHKIuU OT X . CyTh 3TOr0 MeToJa JIerde BCEro MOHATh
Ha TIpuMepe.

ITlpumep 20. PemuTh ypaBHEHHE

4x3 — 455 +5x =25 +4=0.
Pewenue. Beenem BcrioMorarenbHbIN apameTp, 0003HAUNB

\/g = g . YpaBHECHHE MPUMET BUJ;
4x3 —dax® +a’x-2a+4=0.
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PaccMoTpuM W pemiM 3TO ypaBHEHHE KaK KBajpaTHOE
OTHOCHTEIBHO KOd(duumeHTa a (Ipu 3TOM yduThbiBaeM, 9yto X = 0
HE SIBIISICTCSI KOPHEM YpPaBHEHH):

va? —(4x2 + 2} + 4x* +1)=0.
2+l A 14 1

a ,
X
=2x2+1i\/4x2—4x+1 _
X
C 2P 41220 -1 2x? +14(2x-1)
B X B X '

[laHHOE ypaBHEHHE paBHOCUIBHO COBOKYIHOCTH JBYX
YpaBHEHUI

B 2x2 +2x
a= ¥ a=2x+2
, T.€, ) .
2x% —2x+2 2x* —(2+a)x+2=0
a=—
b

[Ipu npeoOpazoBaHUsAX BaKHO IOMHHTH, YTO COKpAIICHUE Ha
X B IIEPBOM ypaBHEHUH M YMHOKCHHE Ha X 00EUX YacTell BTOpOTro
ypaBHEHHs HE HapylIaeT WX PaBHOCHIBHOCTH, MOCKONBKY X # (.

BosBpaiiiaeMcsi K MOJACTAHOBKE +/5 =@ W pemiaeM TOJTy4eHHbBIC
YpaBHEHHUSI OTHOCUTEIHHO HEM3BECTHOHN X :

2x+2-4/5=0
| 2x° —(2+\/§)v+2=o:>
2

24455457

4

X

X233
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J5-2 244524457
y .

O1B.: X1 :T, XZ’3

2.6. MeTo HeonpeaegeHHbIX K03(¢uiuenTon

CymiecTByeT eme OIWH, IOCTaTOYHO OOIMHA CIoco0
pa3noKeHHss  MHOTOWICHOB HAa  COMHOXHUTEIH —  Memoo
HeonpeodeneHnblx kKogPduyuenmos. CyThb 3TOTO METOJa COCTOUT B
TOM, 4TO BHJ COMHOXXHUTEINCH, Ha KOTOpbIC pa3iaraercsl JaHHBIN
MHOTOWIEH, YTaablBacTCsa, a KOI(PGHUIMEHTH 3THX COMHOXHTENIEH
(Takke  MHOTOWIEHOB)  OMPEACHATCS MyTEM  MEPEMHOMKEHUS
COMHOHTEJICH U PUPaBHUBAHHS KO3()QUIIMEHTOB NIPU OJJHHAKOBBIX
CTEIEHSAX MEPEMEHHOM.

TeopeTnueckoii OCHOBOI MeTozia SBISIOTCS CICIYIOLINAE
YTBEPIKICHHUS:

1. JlBa MHOrO4YIeHa paBHbI TOrJAa W TOJBKO TOTJA, KOTJa
paBHBI UX KO3 GUIMEHTHI IPU OJIMHAKOBBIX cTemeHsX X . Tak, ecnn
BBIMOJTHAETCS PABEHCTBO

n n—1 _ n n—1
ax"+ax"" +---+a, _x+a,=bx"+bx"" +---+b,_x+b,,
TO U3 HEro BbHITEKAIOT CIEAYIONIME COOTHOLICHUS MEXIY
K03 duIHeHTaMI

a,=b,; a,=by; ..;a,,=b_;a, =b,.

2. JIro6oit MHOTOUJIEH TPEThel CTETIEHN UMEET XOTs Obl OANH
JCHCTBUTENBHBIA KOPEHb, @ MOTOMY pas3iaraeTcsi B MPOU3BEACHUE
JUHEHHOTO M KBaPaTHYHOTO COMHOKHUTEJISL.

3. JIrobGoii MHOTOWICH 4YeTBEPTOM CTENEHM pasiiaractcs B
MPOU3BEICHIE MHOTOYJICHOB BTOPO CTEIICHH.

Ilycte  u3BEeCTHO, dYTO B  pE3yabTaTe  HEKOTOPBIX
peoOpa3oBaHuil 00pa3yeTcss MHOTOWICH, KO3((HUIUSHTH KOTOPOTO
HEM3BECTHBL. OTU KOA(PPHUUUEHTH HYKHO 0003HAaYUTH OyKBAMH M
CUMTaTh MX HewW3BecTHBIMH. Jlamee Mns ONpedeNeHUus 3TUX
HEM3BECTHBIX  COCTaBJIsieTCs cucremMa ypaBHeHHH. [losicHum
ITOPUTM METOZa Ha MIpUMeEpax.

Ilpumep 21. Pemiuth ypaBHEHHE

3x° —=x*=3x+1=0.
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Pewenue. TlockollbKy  MHOTOWIEH TpeThed  CTENEHU
pasmaraetcsi B TNPOW3BEIACHUE JIMHEHHOrO ¥  KBaJAPaTUIHOTO
COMHOXHWTENEH, TO OygeM WCKaThb MHOTOWIEHBI X—p |

2
ax” + bx + ¢ Takue, 4TO CIPABEUTMBO PABEHCTBO
3 2 2
3x7 —x" =3x+1 :(x—p)(ax +bx+c)
PackpriBas ckOOKHM M TPYIIITUPYS CllaraeMble ¢ OAMHAKOBBIMU
CTCIICHIAMHU X , IIOJIYYUM
3 2 .3 2
3x° —x? —3x+l=ax’ +(b—ap)x® +(c—bp)x - pc.
[MpupaBHUBas KOAPPUINEHTHI IPU OJUHAKOBBIX CTEICHSIX B
JICBOM U npaBoﬁ 4JacCTiaX JSTOro paBCHCTBA, IOJydYacM CHUCTEMY

4eThIpEX YpaBHEHUI [UI1 ONpENENCHHS YeTHIPEX HENW3BECTHBIX
K03 PHUIIUEHTOB:

3=a
—1=b—-ap
-3=c—-bp
l=-pc

BeIpaxkaeM BCe HEHM3BECTHBIE CHCTEMBI uepe3 mapamerp b .
Nmeem
2
b+1 b"+b-9
a=3, p=—; c=—-——.
3 3

Teneps A3 YETBEPTOrO0 YPaBHEHUS CHUCTEMBI IIOCIIE
HGKOTOpLIX Hp606pa3OBaHHﬁ nonyqaeM ypaBHeHMe JJIs1

onpenenenus b
b(b*> +26-8)=0.

Oto ypaBHeHue umeer tpu kopusi: b, =0; b, =2; b, =4,
OJIHAKO, JIETKO MPOBEPHTH, YTO B KAKIOM M3 3THUX TPEX CIydYaeB
Oy/leM UMETh TI0CIIE HAXOK/ICHHS IAPAMETPOB P U C OJHO M TO KE
pasjioKEHUE JIEBON YacTH YPaBHEHHUS:

(x+1)3x-1)x-1)=0.
1

Omsem: x, =—1; x, =§; x;=1.
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Jlerko 3aMeTuTh, UYTO PACCMOTPEHHBIM MpPUMEpP TOpa3lio
JIerde pemaTth Ipu moMoIlmu Teopemsl besy, momdupas, Hampumep,
KOpeHb X =1 ® Tpom3BOIs TpoIEAypy AeieHus. B ciemyroriem
MpUMepe MPHUXOTUTCS  CTOJKHYTBCA C Topa3ao  OONBIIUMH
TEXHUYECKUMH TPYTHOCTSIMHU.

Ilpumep 22. PemiuTh ypaBHEHUE

¥ =2 -1 — (342 +342 =0.

Pewenue. TlocTynas aHaJIOIMYHO PELICHUIO IPEIBLAYLIEMY
IpUMepa, B KOHEYHOM UTOre MPUAEM K CUCTEME

l=a
l—ﬁ:b—ap
—3—x/5=c—bp'
3\/_=—pc

Bripaxxaem mapametpel p u ¢ 4epe3 b. B pesynbrare

Mocje HEKOTOPBIX TPEoOpa30oBaHUM MPHUXOJUM K pa3peniaronieMy
KyOMYeCKOMY ypaBHEHHIO OTHOCHTEIBHO mapamerpa b .

b +2W2-1p? —V2b++2+1=0.

[TonbopoM moAOHpaeM KOpEHb 3TOro ypaBHenus b =1.
[Tocie meneHus! «yrojaKoM» HNPHXOAUM K Pa3IOKEHHIO JICBOW YacTH
Ha COMHOXKHTEIIH:

-1l + 23 - p- 2 1)
Takum 06pa3oM, UMeeM TpU BO3MOXKHBIX 3HAUEHUS

_1-242413
2

mapamerpa b: b, =1; b, , = , OJJHAKO, [OCIIE

HaxO0XACHUS NapaMEeTpoB p U C, IPUXOJAUM K OJHOMY U TOMY K€

Pa3JI0KEHUIO JIEBOM YacTU UCXOAHOIO ypaBHEHUs!, KOTOPOE MOKHO
Ternepb 3amucaTh B BUJE

(x2 +x—3Xx—\/5)=0.
SIENERNNS

2

Omeem: Xx,, =
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OTMeTHM, YTO pelicHue KyOW4eCKHUX YpaBHEHHH METOIOM
HEOMPEACACHHBIX KOA(P(UIIMECHTOB B OO0IIEM CiIy4ae CBOIUTCS K
PCLICHHIO TaK)Ke KyOMYECKOTr0 YPaBHEHHUSI OTHOCHTEIBHO OJHOTO M3
napaMeTpoB pa3iokeHHus. ECTecTBEHHO, €CTM MBI HE CMOXKEM
nonoOpaTh KOpPEHb 3TOTO YpaBHEHHA (B MpPEOBIAYLIEM IpUMEpE,
narnpumep, b =1), To Meron HeompeaeneHHBIX KO3()OUIMEHTOB HE
npuBeAeT K uenu. [loaTomy yaille BCEro 3TOT METOJA MPUMEHSAETCS
MIPU PEIICHUH IPUMEPOB CIEAYIONICH CTPYKTYPHI.

Ilpumep 23. Tlpm XakuxX B3HAUYEHUAX a W b MHOTOWICH

4 3 2

X" —x —9x " +ax—10 gemurcs Ge3 ocTatka Ha TpPEXUICH
2

X" +2x+b?

Pewenue. TlpenctaBUM MHOTOYIIEH YETBEPTOTO TOPSIKA B
BHUJC MPOU3BEACHHUA IBYX KBaJAPATHBIX TPCXYJICHOB:

4 3 2 2 2
x'—=x -9 +ax—10:(x +2x+be +px+q)

PackpbiBaeM CKOOKH B TMpaBOil YacTH HAMHUCAHHOTO
PaBCHCTBA U I'PYIITHUPYEM Cl1ara€MbI€ ¢ OTMHAKOBBIMU CTCIICHAMU X .
[Tocnie HEKOTOPBIX MPeoOpPa30BAHUIT TOTYUUM:

4 3 2
X' =x =9%x +ax—-10=
4 3 2

=X +(p+2)x +(q+2p+b)x +(2q+bp)x+bq.

[TpupaBHUBas KO3PPUIUEHTHI TPH OJUHAKOBBIX CTETICHAX X
U CBOOOJIHBIC YJICHBI, TIOJTyYacM CUCTEMY

p+2=-1
q+2p+b=-9
2g+bp=a '
bg =-10
Pemenne 5TOl cucTeMBl HE TPEACTaBISIET  OCOOBIX
TpyaHOCTei. Bbipaxkaem u3 mepBoro ypaBHeHust p = —3. [locie
3TOr0 W3 BTOPOTO YyPAaBHEHUs HMMEEM CBs3b MEXIAy ¢ u b:
q=-3-b, 4ro mOCIE MOICTAHOBKH B YETBEPTOC YypaBHEHHE
CHCTEMBI TIPUBEJICT K KBAJPATHOMY YPAaBHCHHIO OTHOCHTEIIBHO b :
b*+3h-10=0.
Kopuu sroro ypasuenus b, =—5; b, =2 mno3BomsoT u3
TPETHETO YPABHCHUsI CUCTEMbI HAUTH mapaMeTp d .
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Omeem: a, =19; b, =—5 wm a, =-16; b, =2.

3. IlpumeHeHue 00MX (pOPMYJT M METOI0B pelIeHUs!
PAlHOHATBLHBIX ypaBHeHU# 3-i U 4-ii cTeneHm.

[lepexomum k 0030py HamboJiee OOIIMX METOMOB PEIICHHS
HeNbIX  anre0pauvecKuX ypaBHEHHH, OOJBIIMHCTBO  KOTOPBIX
BBIXOJUT 32 paMKM IOKOJBHOW mporpammel. Hadunem c¢ T.H.
«3aMEUaTeIIbHOTO TOXKIECTBAa», MM, KaK ero eie Ha3bIBaioT,
(opMyIIBI pa3noXeHUs CyMMBI Tpex Ky6oB. OHa MMEeT ClIeyIOLI il
BH

@’ +b’+c —3abc =
:(a+b+c)-(a2+b2+cz—ab—ac—bc) (3.1)

I[IpuBeneM JOKa3aTeIbCTBO STOrO PABEHCTBA, IIOCKOIBKY OHO
METOANYECKU TONIe3HO. Pas3inoxum sieByro dacts dopmyasl (3.1) Ha
MHOXKHTEIIH TaK, 4YTOOBI BBIICINTH COMHOXHTENb a+b+c,
BXO/SIIIMHA B TpPaByl dYacTb. BOCIOIB30BABIIMCH H3BECTHBIMU
pa3oKEeHUSIMUA KyOUUECKUX BBIPAXKCHUH, IMEEM

a’+b’+c’ —3abe =
3 3 3
= (a +3ab(a+b)+b )— 3ab(a +b)+ ¢ —3abc =
3
=(a+b) —3ab(a+b)+c’ —3abc =
3
= ((a +b) + 03)— 3ab(a +b)—3abc =
2
= (a+b+c)((a+b) —(a+b)c+c2)—3ab(a+b+c):
(a+b+c)(a2 +2ab+b* —ac—bc+c? —3ab):
= (a+b+c)-(a2 +b* +c’ —ab—ac—bc).

@opmyna (3.1) mokaszana. 3aMeTuUM, YTO «3aMedaTerabHOE

TOKIECTBO» MOXET HMETh Pa3IMyHbIe MPUMEHEHUS B 3JIEMEHTapHOH
MaTeMaThke. B 9acTHOCTH STO TPOWCXOOUT TIPU  PEIICHUHN

MIpUBEIEHHBIX KyOMYeCKHMX ypaBHEHUH BUIa x4 gx+r =0, npu

BBISICHEHHH BOIIPOCOB O PaBHOCHIIBHOCTH YPaBHEHHUH, COJIEpIKaIIUX
KyOW4ecKre paauKaibl U T.1.
Ilpumep 24. Peminth ypaBHEHHE

2x°—6x+5=0.
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Pewenue. JlanHoe ypaBHEHHE PAIlMOHAIBHBIX KOPHEH He
MMeEeT, B YeM MOXXHO YOEIUThCs, IPOBEPUB YCIOBHS TEOpPEMBI 2.
[ombiTKM BBIAENEHHS MOJHOTO Ky0a CyMMBI MM Pa3HOCTH IBYX
BBIP@XEHHUI 3aiiMyT MHOTO BPEMEHH H TaK)Ke K IIeNTH HEe MPUBEIYT.
[Monpobyem npumennuts Gopmymy (3.1). C 3Tol 1ETBI0 MPEACTaBUM
JIEBYIO YacTh ypaBHEHUS B BUJE JIeBoW yacTu ¢popmynsl (3.1):

¥ o3t =0= 424432 202
2 2 2

3
»{2) + s\g —3“/5-%:0.

Lens JIOCTUTHYTA. Tenepb MOXHO MIPUMEHUTH
«3aMeydaTesIbHOE TOXIECTBO» U Pa3JIOKUTh JIEBYIO YacTh YpaBHEHUS
Ha MHOXXuTeau. Umeem

x+3\5+3\/I . x2+3\/Z+3\/I—3\/5'X—3\/I'X—1 =0=
2 4 2
~ 3 1
X+ \/54'35 =0
o IR R SN I
X - \/5+35 ox+\/Z+3Z—1:O

IlepBoe  ypaBHeHHME  COBOKYMHOCTH  J1a€T  KOPEHb

1
x=-32 -3 5 a BTOpOE TMpeACTaBIsieT Cco00il KBaxpaTHOE

YpaBHCHUEC, KOTOpPOC HC HMECT JICHCTBUTEIIBHBIX pemeHHﬁ. I[J'IH
O0Ka3aTejIbCTBA 3TOT0 YTBEPKACHUA BBIYUCINM €TI0 JUCKPUMHWHAHT!

2
D= %ﬁﬁ —4. {/Z+i/1—l =
2 4
=—3-W—3.£+6=3- 2—3\/1—3\/%
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PaccmoTpuM BEIpakeHHE B CKOOKaxX M yOemUMCs, 94TO OHO
OTPHLATEIBHO, T.C. JOKKEM HEPaBEHCTBO

2<W+£.

[lockonmbky 00€ dYacTH HEpaBEHCTBA  IOJIOKUTENBHEL,
BO3BEJIEM HX B KBaJIparT:

4<3\/E+2+3‘/%,T.6., 2<{/ﬁ+3‘/%.

3aKIIOUYHTEILHOE HEPAaBCHCTBO SIBIIACTCS OYCBUIHBIM,

nockonsky 2 =4/16 <3/16 . IIpoussoas Bce meiicTBUS B 0OpaTHOM
HOPSIIKE, IPUXOIUM K JJOKa3aTelIbCTBY HCXOIHOTO HEPABCHCTRA.

Omeem: x = —%—3 % .

B 001meM ciayuae KyOu4HOe ypaBHEHHE
X +ax’ +bx+c=0

a
IMOACTAHOBKOU X = ) — E IIPUBOAUTCA K HETIOJTHOMY BUIY

y3+py+q:O, (3.2)
a’ a) ab
e p=——+b,q=2|—| ——+c.
e p 3 1 3 3

VYpapuenue (3.2) uMeeT WM OJWH JCHCTBUTENBHBIA U JBa
COTIPSDKEHHBIX ~ KOMIUIEKCHBIX KOpHS (WX  oOmpeneiieHHe He
paccMaTpuBaeTCsS B IIIKOJBHOM Kypce€ MAaTeMaTHKH), WIH TpH
JEHCTBUTEIBHBIX KOPHSI, IO KpaifHell mepe, ABa U3 KOTOPBHIX PaBHBL,
WM TPH Pa3IMYHBIX TEHCTBUTEIHHBIX KOPHS B 3aBUCUMOCTH OT TOTO,

OyIleT JIi BEIpaKCHUE
3 2
p q
= | — 4+ =
¢ ( 3 j [2j

COOTBETCTBEHHO II0JI0’KUTENBHO, PABHO HYJIIO WU OTPULIATENIBHO.
B nepBom ciyuae (Q > 0) enuHCTBEHHBIH JEHCTBUTEIbHBIH

KopeHb ypaBHeHus (3.2) Haxoxutes no ¢popmyne Kapaano
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y={-Lejoy-1-Jo.

Bo Bropom ciayuae ((J =0) kpoMme BBIMHCAHHOTO KOPHSI
HMMeEeM elIe IBa OJUHAKOBBIX JEHCTBUTEIBHBIX KOPHS

| g
Y23 =373

Ecm ke — xyOumueckoe  ypaBHEHHE  HWMeeT  TpH
JNCHCTBUTENIBHBIX KOPHSA, TO OHU BCErJa MOTYT OBITh BBIPAXKCHBI
yepe3 TpUTrOHOMeTpudeckue (QpyHKuuu. J[eHCTBUTENBHO, CAcTacM B

IpHBEICHHOM ypaBHeHHH X + px+q =0 3ameny x=ky. Ipu
stoM ko3(pdummentr k& mombepeM Tak, YTOOBI OTHOIIECHHE

3 "
K03QPULIHMEHTOB MPH )~ U Y B NOJIYYEHHOM B pe3yibTaTe 3TOH

3aMEHbl ypaBHEHUH OBUIO OBl PAaBHO ~3 Takum oOpasoM, B

ypaBHCHUH
k3y3 +kpy+q=0
3 2
notpedyeM, dYTOOBI k— = k— = —i , TakK d4TO k* = _4_p
kp p 3 3

CrenoBatenbHO, YpaBHEHHE TIpeoOpa3yeTcs K BUIY

k-(—47py3+pyj+q20 =

kp
?(4y3 ~3y)=gq.
Temnepb nociie 3aMeHbl Y = COS? TIONYYUM YpaBHEHHE

k,
—p(4cos3 t—3cost): q.
3
C TOMOWIBK TPUTOHOMETPUYECKON (OPMYIBI Ul CHHYCA
TPOMHOTO yIJIa 3TO ypaBHEHHUE TIEPEIHUIIETCS B BUJE

cos3t = 3_q
kp
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[lomydyeHHOE  TPUTOHOMETPHUYECKOE YpaBHEHHE HMeEeT

3
pelieHue, eciau il <1. VuureiBasg HEOTPHUIATEILHOCTE OOEUX
kp
yacTel 3TOro HEPaBEHCTBA, MOCJIE BO3BENEHHUS B KBaJpaT, MOIYyYUM
yCIIOBHE
2 2.2 4 3
99  <k°p :—E p .

4
Takum oGpasom, mMeeM ycioBue 9¢° +§ p> <0, uro

IocCJI€ ACJICHHUA Ha 36 MNpUBCACT K 3HAKOMOMY OrPpaHUYCHHIO
2 3

q9 . p

—+-—<0, te. 0<0. D10 HepaBeHCTBO, KaK OBLIO yKa3aHO

4 27

BbIIIIC, UMECT MCECTO KaK pa3 Torga, Koraa HCXOAHOC YpaBHCHHUEC
HUMECT TpHU ,Z[eﬁCTBHTCHLHBIX KOpHH. HpI/IBCI[CM OKOHYATEIbHBIN
OTBCT

4p 2/m
xX=,|- EY COS| —arccos

3./3q
3 20-p 3 )
®opmynbl  KapiaHo  MOXHO  BBIBECTH W HHauye.
[IponmmrocTpupyeM 3TOT cIocob Ha IpUMepe.
Ilpumep 25. Pemmth ypaBHEHUE

n=0,12.

6x° —18x=13.

Pewenue. B TOM cimywae, Korja HE  MOJIXOIST
BBIIICTIPUBEICHHEBIC CI10CcO0BI peuieHus, 1eJIeco00pa3Ho
opo0OOBaTh MPOBECTH 3aMEHY

xX=y+t.

Torna ypaBHEeHHE IPUMET B

(y+t)3—3(y+f)=%

Bo3Bonum B Ky U MIPUBOANM ypaBHEHHE K BUILY

4 +3ly(y+t)—3(y+t)=%.
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ITockonibKy BMECTO OJHOW IEPEMEHHOW BBEJIEHO JBE, TO
OHY W3 HHX MOXXHO BHIOpaTh MPOW3BOJILHO. B Hamem ciyuae
“MeeTCsl BO3MOXKHOCTh BEIOpaTh 3HA4Y€HHWS ) H [ Tak, YTOOBI

BBITIONTHSIOCH cooTHOmeHne V¢ =1. Torga mmeeM CHCTEMY JABYX
YPABHEHUH C IBYMsI HEU3BECTHBIMU
ty=1
;3 13-
r+y =—
6

Pemenne aToit cuctemsl Tpyna He npeacTariser. OHO UMeeT
BHUJ

ty=1

3. 3 _
25 y2_

3
3 2
OxoH4YaTenbHO HMEEeM y =3 E; t, =3 5 WA
Y2 = i/g; l, = 3\/§
3 2

Bo3sspaiaeMcs K HICXOAHON IEPEMEHHOM:

2 \3°
Omeem.: x=3\/§+3\/§.
2 3

4. Metoa BBeleHUS] HOBOW NepeMeHHOMI

2.
yi = =

[Ipenmonaraercs  o00o3Ha4YeHWE  HOBOW  IEPEeMEHHOM
HEKOTOPOI'0 MOBTOpSIOIIErocs: BbIpaxeHus. Camoe TpyaHOE IpU
pelIeHNH YpaBHEHUH [OrajaThcs, Kakoe BBIpAKEHHWE 3aMEHUTh
HOBOI mnepeMeHHON. Ho s HEKOTOpPBIX BUJOB YpaBHEHUN
MTOICTAaHOBKH BCETAA OOHM M Te ke. PacCMOTPUM HEKOTOPBIE U3 3THUX
YPaBHEHMIA.
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4.1. IIpocreiimas 3aMeHa nepeMeHHOMN

B HecnmoxHBIX 3amavax yBHICTb 3aMEHy HEepEeMEHHOU
JNOCTaTOYHO Jierko. Yame Bcero 3a HOBYIO HEHU3BECTHYIO
NpUHUMAaETCsl JIMOO KBaJApaTHBIM TpexwieH, Jubo ApoOHO-
paunoHai bHas QYHKLIUS OT CTapOl IepeMeHHOM.

Ilpumep 26. Peminth ypaBHeHUE

2 9
(8x+7) (4x+3)(x+1):§.

Pewenue. YpaBHeHue CYHIECTBYET npu BCEX
JNCHCTBUTENBHBIX  3HAUCHHMAX  HeusBecTHoi: x € R. Tlocne
PacKpBITHS CKOOOK HMeeM YpaBHEHHE B BUJIC

(64x> +112x +49)- (4x* + 7x+3)=%

2

Tenepp HY>KHO 3aMETUTh, YTO KOI((PUIIUEHTHI IPH X~ U X B

00enx CKoOKaxX MPONOPLUOHANBHBL. JTO JaeT BO3MOKHOCTH BBECTH
MIEPEMEHHYO

2
4x° +T7x+3=y.
[IpeoOpa3yeM Bce OCTalbHBIC BBIPAKEHUS, BXOIAIINE B
YpaBHCHUEC, UCPE3 HOBYIO IEPCMCHHYIO. HOCHCI{OB&TCHLHO HaxoJuM:

64x> +112x+48 =16y,
64x> +112x+49 =16y +1.

Teneps ypaBHEHHE NPUMET BHUJ KBaIpaTHOIO YpaBHEHUS
OTHOCUTEJIbHO HOBOM IIEPEMEHHOMN ) :

9
16y+1)y =~
(16y+1) >
Ero pemienue Tpyia He MpeCTaBIIsET:
16y2+y—%=0 — 3217 42y-9-0 =

14414329 —1+17

N2 = 32 32

9
VW=—"75 V2=

=
1
16 2
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Bo3sppaiiiaemcs k crapoit nepeMeHHOM:

4x2+7x+3=—i 4x2+7x+ﬂ=O
16 16

4xz+7x+3=l 4x2+7x+§:0
2 2
xe@ (D<0)

= 5 1
X, =——; X, =——

2
5 1

Omsem: X, = ——; X, = ——

4 2

Ilpumep 27. Pemuth ypaBHEHHE

2
X +x 5+ 3x L4—o.

2
X x“+x-5

Pewenue.

Onpenenum 00J1aCTh TOMYCTUMBIX 3HAUCHHUH TEPEMEHHOM X'

xz0

—1+421

2

x#0,
xP+x=5%0. = X #

xeR eR

2
X +x-5
O6o3HaUMM ———  =f, TOrJAa HCXOJHOE YypaBHCHHUE
X

3
npumet Bux: +—+4=0,7# 0(cneqyer u3 BBIICONPEICICHHON
t

00JIaCTH IOMyCTUMBIX 3Ha4YeHuil). KopHU MoydYeHHOTO ypaBHEHHS:

t, =-3,t, =—1. Bo3Bpamasch K HCXOIHOW IEPEMCHHOMN, MOIyINM
OTBET:
2
x“+x-5
—=-3=x,=-5x, =1,
X
2
x“+x-5
X5 o146
X ,
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Omsem: x; ==5,x, =1,x;, = ~1++/6.

4.2. JIpo0HO-palMOHAILHAS 3aMeHa MepeMeHHOoM

OCHOBHBIM  «BHCUTHHM»  NPHU3HAKOM  HEOOXOIUMOCTH
MIPUMEHEHUs ApOOHO-paIlMOHAIEHOW 3aMEHBI TIEPEMEHHON SBIISETCS
TOT (haKkT, YTO B ypaBHEHUH MPHUCYTCTBYIOT KBAAPATHBIE TPEXWICHBI,

2
y KOTOPBIX KO3()(UIIMEHTHI P X~ ¥ CBOOOJIHBIC YICHBI PABHBI (MU
MIPOMOPIMOHABHEI).

Ilpumep 28. PemuTth ypaBHEHUE
(x+6)(x+3)(x-D)(x-2)=12x".
Pewenue. llepenuimemM ypaBHeHHE B BUJC:
(x+6)(x—=1)-(x+3)(x—2)=12x".
PackpoeM ckoOKH B JI€BO# YacTH:
(x* +5x—=6)(x* +x—6)=12x".

2

Pasnenum o6e wactu ypaBHeHus Ha X~ # 0 (MOXHO myTem
MOJICTAaHOBKH IPOBEPUTH, UTO Xx=0 HE SIBJIICTCS KOPHEM YPAaBHEHHS).
Torna ypaBHeHHE IpUMET BUIL:

(x+5—éj(x+l—§j=12.
X X

6
BBoaum HOByi mepemenHyro: f=x+1——. Iloayuaem

X
KBaJpaTHOE YPaBHEHHUE OTHOCUTEIIBHO ! U PeIIaeM ero:
tt+4)=12,
t*+4t-12=0,
t, =—6,t, =2.

B TepMuHax UCXOAHON EPEMEHHOM:
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x+1—é——6
X x2+7x—6:0 X =ﬂ
6 = = |72 2
x+l-==2, x'=x-6=0
X x; =-2,x, =3.
—7+
Omeem: X, , :7_—\/%,)(3 =-2,x, =3.

2

4.3. Bo3BpaTHo-cUuMMeTpHYecKHe YPABHEHHUSI

AnreOpanveckoe ypaBHCHHE Y€TBEPTOH CTEIICHH BHJIA
4 3 2
ax" +bx” +cx” +dx+e=0 4.1)

npu e#(0  HaspBaeTCcs  BO3BPATHO-CHMMETPUYECKUM,  €CIH
k03 duIeHTs ypaBHeHus, d,b,d,e cBS3aHbI COOTHONICHUSIMH

WK nHA4YC

d=1b, e=Aa.

3meck A — HEKOTOPOE OTIIMYHOE OT HYJIS YUCIIO.
Hcnonb3ys 3Ty CBsI3b MeXAy KO3 (HUINEHTaMH, YpaBHECHHE
(4.1) MOXHO 3am¥CcaTh B BUC
ax* +bx> + ex? + Abx+ Fa=0 4.2)
Tak kak x =0 He sBaseTcs KopHeM ypaBuenus (4.1), To,

2
pa3aenuB MOYWIEHHO 00¢ 4YacTu ypaBHeHus (4.2) Ha X~ W mpoBens
COOTBETCTBYIOIIYIO TPYMNIUPOBKY YJICHOB JICBOW YaCTH ypaBHEHUS,
MOJIy9UM YpaBHEHHE, SKBUBAJICHTHOE YpaBHEHUIO (4.2):
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2
a x2+/1— +b(x+ij+c=O

x? X

BBoMM HOBYIO EPEMEHHYIO 110 hopMyJie

x+&:y (4.3)
X

I[J'IH TOTO, yTOOBI 3aIUCAThH YpaBHECHUC B TCPMHUHAX HOBOH
HCpCMeHHOﬁ y, H606XO,E[I/IMO BBIPpA3UTh YE€PE3 ) BbIPAKECHUEC

2
A
x? +—. C aroit menpio Bo3BoguM oOe wactu opmynsl (4.3) B
X
KBaJpaT:
2
A A
x? +2x—+—2=y2.
X X
Taxum obpazom,
2
A
X+ =yt =24,

U yYpaBHCHUC TICPETIUUICTCA B BHUAC KBAJAPATHOI'O YpPaBHCHUA
OTHOCUTCIIBHO ) @

a(y2 —22,)+ by+c=0 (4.4)

Pemas ypaBuenue (4.4), u Bo3Bparmmasics mo gopmyie (4.3) x
HUCXOJHON NEPEMEHHOM, TOJIy4aeM OTBET.

Crnenmyer OTMETUTh, YTO BO3BEJICHUE B KBaJpaT 00CUX YacTe
BbIpakeHHs (4.3) MOXKET TPHUBECTH K TOSBICHHIO MOCTOPOHHUX
KOpHEH, MOCKOJIbKY IMepeMeHHas ) MOXKeT ObITh Jr000ro 3HaKa.
[oaromy mnepen GOpMYyIUPOBKON OTBETa HEOOXOAMMO CIENAaTh
MIPOBEPKY MOJYUYCHHBIX 3HAYCHUIN X .

YacTHBIM ClTy4aeM BO3BPATHO-CUMMETPUYCCKOTO YpaBHEHUS
SIBIIIETCS] CHMMETPHUYECKOE YpaBHEHUE, COOTBETCTBYIOIIEE 3HAUSHUIO
A=1 H KOCOCHMMETPHUYECKOE, COOTBETCTBYIOIEE 3HAUECHHUIO

A=-1.
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1
3aMeHOH X+— =) naIs CUMMETPHYECKOIO U X—— =)
X X

AL KOCOCUMMETPHUICCKOTO ypaBHeHI/Iﬁ 9THU YPaBHCHUS BBOISTCA K
KBaJApaTHbIM YPAaBHCHUSAM OTHOCHUTCIIBHO HEU3BECTHOM y.

Ilpumep 29. Pemuth ypaBHEeHHE
4x* —16x° +7x? =32x+16=0.
Pewenue. O13: x € R.
s HAILIETO ypaBHEHHs KOO PHUIHEHTHI
a,b,c,d,enpunnmaror  3mawenus a=4, b=-16, c=7,
d =-32, e=16. Takum o6pasom,

a_4_ 1 (pY (=16 _1
e 16 4 \d -32 4

2
a b
CootHotieHmne —z(—j BBIIIOJIHSAETCS, T.C., YPABHEHHUE
e

SABJIACTCS BO3BPATHO-CUMMCETPUYICCKUM. IloxcranoBkoi y66>1<z[aeMC$[,
yro 3Hayenne x =0 He sBugercs KOpHEM, IIO3TOMY MOKHO 00e

YaCTH WCXOJHOTO YPaBHEHHUS pa3leluTh Ha X2 H 3alucarh

YpaBHCHUEC B BUJIC
2 4 2
4x"+— (=16 x+—|+7=0.
X X

BBogum  HOByro  mepeMeHHyro x+—=y. Torma
X
2 4 4
x? +2-x-—+—2 =y2, OTKyZa x? t—= y2 —4 . Iloacrasnsiem
XX X

OTHU COOTHOUICHHNA B BBIIIUCAHHOC YPABHCHHUC!

4(y2 —4)+16y+7=0,1/ml/1 4y2 -16y-9=0.
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KopHr mnoiy4yeHHOro KBagpaTHOIO YpaBHEHUS )| = —,

2
Yy = —5. BosBpaiiiaemMcsi Kk MCXOJHOM NEpPEMEHHONM M periaeM
COBOKYITHOCTh YpaBHEHUI
_x + 2.2
z_Z )
x 2 2x°-9x+4=0
L 2x? 4=0 -
i l-_2 xX“+x+4=
L X 2
1
X =4;xy) =—
1 2 7.
xed (D<0)

[TpoBepkoii yOexxaaeMcsi, 4TO TOTyYeHHbBIC 3HAYSHUS! KOPHEH
YAOBJIETBOPSIOT HCXOAHOMY YPaBHEHHUIO.

1
Omesem: x; =4;xy = —.

2

K BO3BpPAaTHO-CUMMCETPUICCKHUM YPaBHCHUAM IIEeCTOM
CTCIICHU OTHOCAT YpaBHCHUA BUIA

ax6+bx5+cx4+dx3+ex2+fx+j20, (m)
B KOTOPBIX BBIIMOJHATCA CICAYHOHNIME COOTHOIOCHUA MEXKIY

koddurmenTamu:
2 3 6
al (& _[zJ
J f e

B orom cmyuae, ecnmu  j#0, HyXKHO pa3menuTh Bce

c 1
ypaBHeHHe (1) Ha x° u BBECTH MEPEMEHHYI0 —X +— = ).
e

4.4. OnHopoaHbIE YPABHEHUSA

YpaBHeHUS 2r0 TMOPSAIKA JAHHOTO THITA MOYKHO MPEACTaBUTH
B BUJIE:
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au®® +buv* +cv*® =0,
rnie a, b, ¢, a — 3amaHHbIe (OTIIMYHBIE OT HYJs) YHUCIA,
u=u(x),v=v(x) — Hekoropble (yHKIMH OT x. Jus perieHus
ypaBHEHUS HEOOXOAMMO pa3leiuTh 00€ 4YacTH YypaBHEHHUS Ha

2
v™® # 0 u nonyunTs ypaBHeHHE BUIA,

u 2a u a
a(—j + b(—j +c=0,
\% \%

KOTOPOC ABJIACTCA KBaJApPaTHBIM YPaBHCHUEM OTHOCHUTCIIBHO HOBOM

a
N u
IEPEMEHHOU [ = (—j .
v

Ilpumep 30. Pemuth ypaBHEHHE
2x* —x+1)* +x°(2x* —x+1)—6x"* =0.
Pewenue.

4
Jlemnm o6e wacTu ypasHenus Ha X 7 () (MoxkHO mpoBeputs
IIyTeM NoACTaHOBKH). [Tomyuaem:

2
2x% —x+1 2x% —x+1

2 + 2
X X

-6=0.

2x% —x+1

OGo3Hauaem: ¢ = ——— - Torza ypaBHenne npuHMMacT
X

BUI:
2 +1-6=0=1=-3,t, =2.
[Tony4gaewm:
2x —x+1 _ 3
x’ B 5% —x+1=0 xed(D<0)
= =
2x* —x+1 -x+1=0 x=1
=2
X

Omegem: x =1.
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4.5. MeTto 1010JIHEHHS /10 NOJIHOTO KBaApaTa

B OCHOBC peUICHUA ypaBHCHI/Iﬁ TaKoro THIIA -

UCIIOJIb30BAHUE bopmyir: a?+b? = (a— b)2 +2ab u
a’? +b% =(a+b)> —2ab.

9x?
— =7
(x+3)
Pewenue. Omnpenenim 00IacTh JOMYCTUMBIX 3HAYEHHUN

MepeMEHHOM x: X # —3.
Hcronb3yss yHOMSHYTYIO B O9TOM mojpasziene (Gopmyiy

Ilpumep 31. Pemuth ypaBHEHUE x4

3x
a=x; b= , IOJTy4aeM:
x+3

2
(x— 3xj X g,

x+3 x+3
x2 ? x2
+6 -7=0.
x+3 x+3
2
O6o3HauuM: = 3 Torma wWMeeM  KBaapaTHOE
X+

ypaBHEHHE:
2 +61-7=0=1,=-T,t, =1.
Taxum 06pazom:

X
S I (D<0
3 ¥ +7x4+21=0 xe@ (D<0)
) = ) Al = _—1+413
X x“+x-3=0 X, =————
_1 N 2
x+3

—1+413

2

Omesem: x5 =
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4.6. Ypasuennsi Buaa (x +a)* + (x+b)* =c u
(x+a)’—(x+b)’ =c

IloacranoBka BUdA X =1 — CBOOUT OTU YPABHCHUSA K

OukBagpaTHbIM. [l  pemieHuss ypaBHEHHH  JAaHHOTO  THIA
HEOOXOIUMO TaKKe HCIOIb30BaHKE CIIEAYIOMUX (HOPMYIL:

(x+a)' =x"+4x’a+6x’a’ +4xa’ +a*,
(x+a)’ =x" £5x*a+10x’a* £10x°a’ +5xa* +a’.
Ilpumep 32. Pemintb ypaBHEHHE
(x+3)° —(x-1)" =64.
Pewenue. Tlpowssogum  3ameny x=f———=1¢-1.

[Tonyyaem ypaBHEHUE BUA:
(t—1+3)° —(t-1-1)° =64,
(t+2)° —(t-2)’ =64,

£ +10t* + 408 +80¢% +80f +32—(¢° —10¢* + 401> —80¢* +80r —32) =0,

20¢* +1601% =0,
20¢%(t* +8) =0,
20 =0,/ =0=x,, =—1,
t* +8=0= pewenuii nem (t* >0 Vt).
Omeem: x, , =—1.

Tpumep 33. Pemnts ypaBaenue (X + 1)4 +(x+ 5)4 =Q2.

Pewenue. Tlycth X =1¢—3, TOrma WCXOIHOE YypaBHEHHE
MO>KHO TepenucaTh Kak:

(t=2)" +(t+2)" =82,
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1t =8 + 2417 =32t +16+1" + 8 + 241> +32t +16 =82,
2t* + 481> +32 =82,
tt+24t* —=25=0.
£’ =-25 ted
= .
t=+1

ITo dopmyne x =¢—3 Bo3Bpamaemcs K MEPBOHAYAIBHON
HEepEeMEeHHOM M Moy4yaeM pemenue X, = —4,x, = —2.

Omsem: x, =—4,x, =-2.
5. MeToa BbIIEJIEHUS 1EJI0H YACTH

[lpu pemieHMH MOpPUMEPOB AaHHBIM METOAOM HEOOXOIMMO
CHayasia B KaKIOW M3 ApoOeill ypaBHEHMS BBIICIUTH LEIYIO YacTh,
3aTeM MPOU3BECTH TPYNIUPOBKY MMOJYYSHHBIX IPOOeH.

Ilpumep 34. Pemmnts ypaBHEHUE

x-1 x-2 x-4 x-5
x+2 Xx+3 x+5 x+6

Pewenue. Tak xak B yCIOBUM MPHUCYTCTBYIOT IPOOHBIC
BBIDOKEHHUS, TO ONpEAeNUM O0JIaCTh JOMYyCTUMBIX 3HAYEeHHH
MepeMEHHOM x: X # —2,X # —3,X # —5,x # —0.

Brinensem nenyro 4acTh y Kaxnoi u3 Ipodel ypaBHEHHS:

x+2-3 x+3-5 x+5-9 x+6-11

2

x+2 x+3 x+5 x+6
1- 3 -1+ > =1- ? -1+ 1 .
x+2 x+3 x+5 x+6

I'pynmpyem mnosrydeHHble qpoOu:

5 11 3 9

x+3_x+6_x+2_x+5’
Sx+30-11x-33 3x+15-9x-18

W 4+9x+18 ¥ +7x+10

54

—-6x-3 = —6x-3
X +9x+18 XX +7x+10°

2x+1 B 2x+1
X +9x+18 XX +7x+10’
yHHTBIBaSI OFpaHHHeHHSI, HpI/IBe)Z[eHHLIe BBIIIIC H

onpenenstonie OJ13, ypaBHEeHUE MOKHO IIEPENUCaTh B BUIE:
2x+1D)(x* +9x+18—x> —7x-10) =0,
x, =—0.5,x, =—4.

Omeem: x, =—0.5,x, =—4.

6. Ucnosib3oBaHue TEOpPEMBI 0 Mpeaeie MOHOTOHHOM
mocCJjaea0BaATECJIbHOCTH

IIpn pemieHnH ypaBHEHUN JaHHOTO THUIA HCIOJb3YyETCs
TeopeMa, JIOKa3blBacMas B Kypc€ BBICIICH MaTeMaTUKH: €CIH
MOCJIEeI0BATEILHOCTh MOHOTOHHA M OrPaHWYCHa, TO OHA HMEET
peIet.

CdopmynupoBaHHas TeopeMa CBOJTUTCS K TOMY, YTO €CJIU U3
OCCKOHEYHOT0 YHUClia OOBEKTOB YNAIUTh KOHEYHOE HX YHCIO, TO
OECKOHEUYHOCTh OCTAHETCS HEM3MEHHOM.

Ilpumep 35. Peminth ypaBHEHHE

(x> =D+ (x> =1 +(x* =1’ +...=3.

Pewenue. O603Ha4UM

Y= =D+ =1’ +(x*=1)° +..=3
¥ BBIHECEM OOIIMII MHOXKHTEIb B JICBOW YacTH 3a CKOOKH:

= Dl+ (> =)+ (P =12 + (x> = 1) +..]=3,
(x> =D[1+y]=3,
(x* =D[1+3]=3,

N7

3
(xz—l):Z::wcL2 =t

NGl

Omeem: x,, =+t——.

2
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Ilpumep 36. PemuTh ypaBHEHHE

x4/ x/x... =6.

Pewenue. Ompenenim 007acTh JOMYCTUMBIX 3HAYCHHH
nepeMeHHoM x: X > 0.

Bo3zBenem 06e yacTu ypaBHEHUS BO BTOPYIO CTEIIEHb:

X\ Xy x\/x_ =36,

x-6=36=>x=6.
HaiineHHbli1 KOpeHb yAOBIETBOPSET ONPEAEIEHHOMN BhIIIE
00J1aCTH IONMYCTUMBIX 3HAUYCHUI TEPEMEHHOM.
Omeem: x= 6.

7. Ucnosib30BaHue CBOWCTB MOHOTOHHBIX (pyHKIMIA

Pemienne  ypaBHEHMH C  HCHOJIb30BAHHEM  CBOICTB
MOHOTOHHOCTH OCHOBBIBA€TCS Ha CIEAYIOIIMNX YTBEPKIACHUSIX.

1. Ecmm f (x) — HEIpepbIBHass M CTPOr0 MOHOTOHHAs
GyHKIMS HA TpoMexyTke X, TO ypaBHeHHE [ (x)= C, e C -
JaHHAs KOHCTAaHTAa, MOXET MMeTh He Oojee OJHOrO pelleHHs Ha
MPOMEXYTKE X.

2. Mycrts (x) 51 g(x) — HEIPEPHIBHBIE HA IPOMEXYTKE X
Gyukimu, npuyem f (x) CTPOTO BO3pacTaer, a g(x) CTPOro
yObIBaeT Ha 5TOM mpoMmexyTke. Torma ypaBHenue f (x)z g(x)

MOJKET UMETh He 0oJiee OAHOTO PEeUICHHUS Ha IPOMEXKYTKE X.
B xavectBe mpomexyTka X MOTYT OBITh OECKOHEYHBII

MIPOMEKYTOK (— oo;oo), MIPOMEXKYTKH (a;oo) , (— oo;a) , [a;oo),
(— 0; a] , OTPE3KH, UHTEPBAJBI U MOy HHTEPBAJIBI.
Ilpumep 39. Pemmts ypaBHEHUE

x’+6x—-7=0.
Pewenue. O]I3: x € R . TlepenuiiieM ypaBHEHHE B BUJIC:
x’ =7-6x.
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9
@yHkuus Y =X —MOHOTOHHO BO3PacCTaIOIas, a QyHKIHs

y=7—6X —moHoTOHHO  yObIBatomas.  3HAYMT,  JaHHOE
yYpaBHEHHE HMMEET TOJIBKO OJUH KOPEHb, KOTOPBIA MOXHO HaWTH
riepedopom: x=1.

Omeem: x=1.

Ilpumep 40. Pemuth ypaBHEHHE

5 3
X +x +5x-7=0.

Pewenue. O]13: x€ R

UccnenoBanne penureneil CBOOOJHOTO 4Y€Ha NArOT OAHO
perienue ypaBHeHus X = 1. OgHako, mocie qeeHus JICBOH 4acTH Ha

ABy4sieH X — | momydaercs ypaBHEHHUE

x4+x3+2x2+2x+7=0,

peleHne KoToporo BecbMa mpobOiematuuno. IlosTomy wusbepem
Ipyroi MyTh U IPEACTaBUM UCXOJHOE YPAaBHEHUE B BUIE

5 3
X +5x=T-x". (7.1)
Jlerko 3aMeTuTh, YTO Ha BCEH YHCIOBOW OCH (DYHKIUSI

f (x) =x° +5x HelpepbIBHA u BO3pacTaer
(f/(x)=5x4 +5>0VxeR), a dyuskuus g(x)=7—)c3 -
HeMpepbIBHA U YObIBAET ( g/(x) =3x2<0VxeR ).

[Tostomy ypaBHenue (7.1) MMeeT €IMHCTBCHHOE DPEIICHHE

x=1.
Otset: x=1.

8. MeToa oneHOK
IIpu pemenun 3amad  METOJOM OICHOK HCIHOIB3YETCA

OTPaHWYCHHOCTh (YHKIHHA, BXOIIIINX B ypaBHeHUs. lIpaktndeckas
peanu3anys 3TOro MeTo/ia OCHOBBIBAETCS Ha CIEeAYIOMHX (akTax.
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1 1
l.Ecm a>0,10 @ + — 2 2 (g+—=2, ronsko
a a
1
npu a=1). Ecmu a <0, 10 a+—<-2 (a+—=-2, TonbKO npH
a a

a=-1).

2. Oyukuust [ (x) =ax’ +bx+c OrpaHMYeHa 3HAYCHUEM
b
f(— 2—] cuusy npu a > 0 u ceepxy npu a < 0.
a

3. Ecmu f(x) >0 u g(x) >0, T0 ypaBHEHHE
f(x)=0
glx)=0

g(x)

f (x) + g(x) = () paBHOCHIBHO CHCTEME ypaBHCHHIA {

4. Ecmu f(x)>m,a g(x)<m, 1o ypasuenne f(x)
Slx)=m
=m '

paBHOCI/IJILHO CUCTCMC {
g(x)

5. Ecmm |f(x)|2a, a |g(x)2b, a>0, b>0, T0
[/ (x)=a
lglx)=b

ypaBHeHue f (x) g(x) =a-b paBHOCWIBHO cHCTEME

npuuem [ (x) u g(x) OJIHOTO 3HAKA.
6. Ecmm |f(x)2a, a |g(xl£b, a>0, b>0, 10
f(x)_a |f(x)|:a

= — paBHOCI/IJILHO CHUCTEMC
glx) b lg(x)=b

f(x) n g(x) omsoro snaxa.
Hpume(zp 41. Pemnth ypaBHEHUE
1

ypaBHEHUE , Ipu4YeM

+x?+xt+ x84 xg)- (xlo + l)z 10x7.
Pewenue. OJ13: xe€ R. BocmomesyeMcss OUYeBHIHBIMU

HepaBeHCcTBamMu |+ axteab etz , $0+1>1 , KOTOpBIE
BBITIONTHAIOTCS It BeeX X € R . Torma mist mpaBoif yacTu ypaBHEHUS

58

9 1
cupaBemmBa omenka 10x” >1, t.e. x29—>0. Wrak, KopHH
A/10
HCXOHOTO YPABHEHUSI JOJIKHBI OBITH MOJOKUTEbHBIL.
[TepeMHOXaeM CKOOKM B JIEBOM YacTH ypaBHEHHWsS U,

HUCIOJIB3YA TOT (I)aKT, yro 3Hayenne x=0 wne YAOBJICTBOPACT

9
ypaBHEHH!IO, JienuM o6e ero yactu Ha X~ # 0. Umeem:

x18+x16+x14+x12+x10+x8+x6+x4+x2+1:10x9,

(x9+%j+(x7+L7)+£x5+L5)+(x3+%)+(x+lj=10.
X X X X X

B cWily NONOKUTENBHOCTH X MOKHO YTBEPXKIATh, YTO
Kakgas CKOOKa He INpEBBILNAET IBYX. 10rga 3aKIYUTEIBHOE
pPaBEHCTBO BO3MOXKHO JIMINL TOIJ@ KOTJa Kaxkaas CKOOKa paBHa
TOYHO JIByM, @ 3T0 OyIE€T TOJILKO pu X =1 .

Omesem: x =1.
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3amaHud 11 CaMOCTOATEIbHON PadOThI

Metoa npeodpa3oBaHua aaredpanvecKnux BbIpazKeHUH

1. 4 + 4 =1
x+3 x-3
5 X N 4 _ 20
x+4 x-4 x%2_16
2x 5 25
3. - =
X+5 5-x x2_-25
4 x 5 _ 18
x+3 x-3 x2_-9
5 x—2_x+1 o x-8
"2x—-1 3x-1 6x-2
x+2 2x-1 3x-4
6. + =
x—-1 x+3 x+4
2x -1 X 3x
7. + =
x+3 x+1 x+4
X 4 2 7
8. + +

X4 x-4 x+4 x2-16
x2+x+1_z_x+1
Cxrox+l 9 x-1

10 7(x - 2)(x - 3)(x - 4) _
(2x - 7)(x + 2)(x - 6)

2 1 x—4
11. - =0
x2 -4 x(x—2)+x(x+2)
by 1 x—1
12. - =00 1
x? -9 ! 2X(X+3) x? —3x "
1 4 -2
13. + =

x(x+2) x(x-1) x24x-2

OTB.:

OtB.: =

OTB.:

OTB.:

OTB.: 2.

OTB.:

OTB.:

OTB.:

OTB.:

OTB.:

Ots.: 3.

OTB.:

-1;9.
2.
O;é.
2
11.
2
Ly 2
3
oL
2
5;-3
2.
0; S;E.
11
3
-1.

14. x> +x* =10x+8=0 Ots.: -4; 1; 2.
15.x —6x* +5x+12=0 OtB.: -1; 3:4.
16. x> —4x* +x+6=0 Ots.: -1; 2; 3.
17. x> +6x°7 +11x* +6x* =0

Ors.: —1;-2;-3;0.
18.x  +x* —x*=7x-6=0 Ots.: -1; 2.
19. x* +2x° —x=2 Ots.: 1; -2.
20. x* —4x® —13x* +28x+12=0

+
OtB.: 2; -3; 5_@.
2

21. x6 —2x° +3x4 —4x3 +3x2 —-2x+1=0

OtB.: 1.
22, x% —8x* +19x% -12=0

Ote.: +1;++/3;42.
23. x> =3x+2=0 Ots.: -2; 1.
24. x> —x-6=0 OTB.: 2.
25. x> —3x2+4=0 OtB.: -1; 2.

—1+
26. 8x° —4x* =5x+1=0 Ots.: I; 4\/5.
27.4x° =3x*+7=0 Orts.: -1.
28. 2x +x*=2x-1=0 Ors.: +1; %
1

29. 5x° —6x° +11x=2=0 OTB.ZE.

Meton PA3JI0KCHUA HA COMHOKUTEIN

Teopema be3y u cieacrus u3s Hee

61




30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

45  +7x* +7x+3=0

24x* —26x> +9x—-1=0

36x* —36x° =37x* +11x+6=0

OtB.: —

27x> +9x% —48x+20=0

21x° +x* =5x—-1=0

8x* +x° +64x+8=
st —x?—2x =

1-16x2(x—-1)* =0

2
x> +6 _( 5x
xt -4 4—x*

Metoa rpynnupoBKH

0

0

i

(3 +x+1f =2 +30-1f
(x2 —4x+5)2 :(x2 —2x—1)2

¥t —3x?2 +4x-3=0

xt—4x3-1=0

62

OTB.:

OTB.:

OTB.:

OTB.:

OTB.:

OTB.:

OTB.:

L
8
0;-2;-1; 1.

1442

1
27 2

+3.

0;1; /2.
1;2; 3.

—1+413

2

1++/242 -1

ﬁ

43. x* +4x-1=0 OB ——————.
2-2
+ 4/ _
44. x* —8x-7=0 OTB.: PR iﬁ 2.
45. x* —12x+323=0 Ors.: &.
46. x* +4x* —4x+15=0 Ors.: .
47.4x% +8x* +7x* =2x-1=0
Omn. V52445 -7
. 1 )
48. x* =2x* + x> +2x-1=0
o 1-42 £4242 -1
TB.. .
2
49, l)c3+)c2-|-x+4=0 OTB.:—S\/I_—I.
50. 3x° +lx2 +x+1=0 OtB.: — 3 .
1+3\/%
3/
51. x3+x2+lx+1=0 OtB.: — 2§+1.
52. 5x3+x2+x+l:O OtB.: — ! .
3 Y14 +1
53. 5x3+x2+x+l=O O1B.: — ! .
3 1+3/14
1
54, 12x° +3x* +3x+1=0 OtB.: — .
1+§/ﬁ
3
55. x> —9x2 +9x-3=0 oTB.;i.
3-32
3
56. x> +12x* —=24x+16=0 OTB.: &
V2-13
63

—1+4242-1




57.

58.

59.

60.

61.
62.

63.

64.

65.

66.
67.

68.

69.

70.

71.

9x® +6x* +12x+8=0 oTB.:—3.
2x3—lx2—x—1:0 OTB.; 3
3 Y55 -1
4 4 3.1
(x-2)" =(Bx+1) O1B.: ——;—
274

(e+1)* =2(1+x%)

Ote.: —1+~/3+43+23.

x> +2x-5J3=0 Ots.: /3.
x3+2x—7\/§:0 OTB.Z\/g.

2 —(1+V2 2 +2=0 Orn.: 4/2; LEVIFNZ ”2+4*/5.

2xt =73 +x2+7x-3=0 oTB.:i1;3;%.
2t +xP —4x? +1=0 oTB.:l;—l;_li*/g.
27 2
21+ x) +x2 =8(1+x) OtB.: —2; 144/3.
x+2(3 ): (x+2)> +8-6(x+2))=0.
OTB..—2,1i\/§.

2(x=1 =8(x—1)+x2=0 Om.:2; —1£4/3.

(x2 +2x—3)3 +(2x2 —5x+2)3 :(3x2 —3x—1)3

13\/_

OtB.: -3; 1;2; —
2’
2
442x 1637 —17x+4=0 oTB.:%.
x* +
2
42x +12x* —17x+4=0 OTB.: l; 1.
3x°+1 3
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72.

73.

75.

76.

7.

78.
4
X
x2
79.
x4
2
X
80.

CrnenunajJbHas CTPYKTYpPa YpaBHeHUI

Om.. xeJ.

—1+4/46

5

¥t +2x3 43x2 —2x+5=0

Sx*—3x3 —6x? +11x-9=0  Oms.:

YpaBHeHus, KBaApaTHbIC¢ OTHOCUTEIbHO
K03(punneHToB

xt —2\/§x2 +x+3—\/§:0

—1E414443 124/3-3
OTB.: 5 ; 5 .

x4 —2\/§x2 —x+2—\/5:O
L 1431+442 —1++/44/2-3
: : : : .
(x2 —1)2 +(W3+1)ax—vB-1)=0
OTtB.; —li\/1+\/§.

¥+ 207x2 +7x+ 47 +8=0

OT1B.: —2—\/7.

Meton HeonpeaeaeHHBIX KO3((pHuEeHTOB

[lpy  KakuX  3HAYCHHUAX d W b  MHOTOWIEH
2
—3x> +3x” +ax+b gemurcs 6Ge3 ocTaTka Ha TPEXWICH
—3x+4? OtB.: a=3, b=—4.
[lpy  Kakux  3HAYeHWAX a W b  MHOTOWIEH
—2x’ +ax® —3x+b jemurcs 6e3 ocTaTKka HAa TPEXWICH
—3x+37? OtB.:a=2,b=6.

3 2
ITpu KakoM 3Ha4YeHUH a MHOTOWIeH X~ + O6x~ +ax+5 nmemurcs

2
0e3octaTkaHa X~ +x+17?
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81

82

83.

OtB.: a=6.

OO0urue MeTOABI peleHns PAIMOHAJBLHBIX YPABHEHHU I

OTB.: —3\/5—3 %

C3x°=9x+10=0

. 20x —60x = 41

OTB.: xzi/EJri/E.
4 5

MeTona BBeleHUsI HOBOW NepeMeHHOH

IIpocreiiine 3aMeHbI IEPEMEHHOM

(x+3)* =3(x+3)*+2=0

OrtB.: —4;—2;—\/5—3;\/5—3.
O1B.:

84 (12 +x+1)x? +x+2)=12

85

86.

87.

88

89.
90.

91

4 2
A S
(2x+3)* 2x+3
#—x2+4x:6
x°—4x+10
x2—3x—6_ 8x B
X x?=3x-6
I’ -9x 12 3
' 2 x2 —3x

(v2 - 6xf —2(x -3 =81
(12 + 20 —(x+1)? =55
(6x+7)Bx+4)x+1)=1

OTB.:

66

_3,

OTB.:

OTB.:

-1; 2; 6.
OTB.:
OTB.:

OTB.:

OTB.:

-2:1.

-1; 3.

1; 3.

+1;2;4.

3:3+4/20 .

—-4; 2.

3

.

2

5

-15+ /189

92. (6x+5)*(Bx+2)x+1)=35 Or: —=
+
93. (12 —5x+7)x—2)x—3)=2 Ots.: 5—2*/5.
94, (x+3)x+1)x+5)x+7)=—16 Orb.: —4++/5.
95. (x—1)x—7)Yx—4)x+2)=40
+
OtB.: 2;3; 5_\/@.
2
96. — Ly . 2 . ¢
x"—=2x+2 x -2x+3 x -2x+4
Orts.: 1.
2 2
97. 2x al _xz x+2:1 Ots.: 0; 1
X =x+1 x"—-x-2
2 2
98, x2+2x+1+x2+2x+2:z Ors.: 0; —2
X +2x+2 x"+2x+3 6
99. (8x* =3x+1)°> =32x> —12x +1
+
Ots.: 0; E, 3_\/%.
8 16
100. (x> +x+1)> =3x> =3x-1=0
-1+
Ots.: —1; 0; l_\/g.
2
101. ! — ! 2=i Ots.: —3; 1
x(x+2) (x+D° 12
02. 6 + 8 =1
(x+D(x+2) (x—-D(x+4)
~3+
Ots.: —3; 0; 3_2\/§
103. (x—Dx(x+1)(x+2)=24 Ore.: —3; 2
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104

105

106

107.

108.

109.

110.

111

112

113.

(x=D(x=-5)(x-6)(x—7)=1680 Ors.: —1; 12.
. (12x =) (6x-1)(4x—-DBx—-1)=5 OrtB.: —L; l
12" 2
(2x=3)2x-D(x+1D)(x+2)=36 OtsB.: —%; 2.
! ! ! ! —l OtB.: -4; -1.

— + — -
x+2 x+6 x-1 x+3 5
2 3 3 2 _5

x—2_; x—l_x+1
+
OtB.: -2; 3; %

(12 =30+ 1x2 + 35+ 2)x? —9x+20)= =30

Omn. 34+/29 3+4/25+44/30 3++/25-44/30
o2 2 ’ 2 '

(x2 =3x—6)x? + 35+ 2)x2 —9x+20)=5

34429 3+4/3942429 3+4/39-2429
o2 2 ’ 2 '

OTB.

JApo6Ho-pannoHabHbIe 3aMeHbI epeMEeHHbIX

C(2x7 =3x+1D)Q2x* +5x+1) =9x°

2%V 327
T e

CQRx=D(x=2)2x* +7x+2)=-20x"

OTB.:—l;-z.

2

(x+3)x+2)x +8)(x +12) = 4x>

OTB.: —6;—4;M.

2
68

114.

115

116.

117.

118.

119.

120.

121

122.

(x+3)x+6)x—1)x-2)=12x"

OrB.: —2;3;
4x 3x
) +— =1
4x° —8x+7 4x° —-10x+7
OTB.Zl;Z.
2°2
(x2—6x—9)2:x(x2—4x—9)
Ots.: —1;9;
X B X _L
X2 +3x+2 x*+5x+2 24
Ots.: 1; 2;
x2—10x+15_ 3x
x2—6x+15 x*—-8x+15
x?=3x+1 2x 7
+ =—
X x2=2x+1 2
OTB.:l; 2;
2
2x2—x+3_ 2x? X
3 2x* —4x+3 6
OTB.: 2;2.
4

2x% +x+2 _ 2x? —3x+2
" 3x2—x+3 xt—x+1
(x2—6x—9)2 :x(x2—4x—9)

69

-11£+113
2

—7+73

2

5+4/61
o

OtB.: 7% \/ﬁ

3424/2.

Orts.: 1.



Si\/a. OTB.:—l;—l

Ots.: —1;9; 6
134. 3x* —25x° +24x? +100x +48 =0
Bo3BpaTHo-cuMMeTpHYecKHe YPABHEHMS o | 2 46
.. —1;——=;4,6.
3
123. x2+x+l+iz=4 Orts.: [; ﬂ 135. x* +3x° +4x° +6x+4=0
X X 2 OtB.: -2; -1.
4 3 2
124. 7(x+lj—2(x2 +L2j=9 OtB.: l; 2. 136. x* =3x" —8x" +12x+16 =0
X X 2 Orts.: -2; -1; 2; 4.
4 3 2
12 4 1 -11++/105 137. x" =2x" —18x"—=6x+9=0
2 —_— . . .
125. 4x +12x+7+x—2—47 OTB.: > 2; — Ots.: -3: -1: 3++/6.
2 138. 4x* —8x” +3x° —8x+4=0
126, 2(2—fj=%+x—+i Ors.: —3+4/15. 1
x 3 X 18 3 OrtB.: 5; 2.
+
127. x> +¥:£(f—§j Ors: 5+31; S V15Y
X 5\2 «x 5 OnHopoaHbIe ajiredpandeckue ypaBHeHHsI
> 16 4
128. 3(%+x—2 =10 %—; Ots.: —2; 6; 3++/21. 139. (x* = 2x+2)* +3x(x* —2x+2) =10x"
o)) 2 | Ots.:-2; -1; 2+4/2.
129, = Ots.: —: 2; 2+4/3. 140. 2(x* +x+1)% = 7(x—1)* =13(x° = 1)
(x"—x+1) 9 2 |
2 2 OtB.: -1; 2; 4, ——.
130, & +l)2 _ 62 Ors.: 2 7. 2
x(x+1)° 112 7 141. 2x% —x+1)? +x*(2x> —x+1)—-6x* =0
1 1 Ors.: 1
131 | X +— | =5 x+— Or.: V2 +1; =2 £1. S
( x3j ( xj " 142, (x* —x)* =5(x* —=x)’x> +6x* =0
132. [x3+%j+[x2+%]+(x+ljz6 Ors.: O;liﬁ; liﬁ'
x x x 143. (x* =3x+ 1> +3(x = D)(x* =3x+1) =4(x-1)*
OtsB.: 1.
—1+
, 1 1 Ots.: 2+4/2; 1——*@
133. 12x° +—+10| 2x+— |+11=0 2
3y 3x
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) .

n 2 2
144. x4+5x2(x+1):6(x+1)2 OTB.23i\/§;1_\/§_ 154.( X j _,_( d j — 90 OB - ++/5 +3411

2 x—1 x+1 2 11
2 2
145. (2x—1)" +(2x = 1)x +2)-2(x+2)* =0 s (x_ljz{x_ljz:ﬂ N 114455
OTB.2—§;3. Ux x—2 9 S 1n
4 56 I 1 _4
146. 2(x3 +1)+(x2 —x+1)2 =3(x+1) (-2 (7427 9
O1B.: 2, 0. 20
7 20()6_2)2 _5(x+2j2 +48(x2 _4J 0 OtB.: £2; *4 TR
x+1 x-1 x* -1 157. x* +10x* —125x—54 =0
Orn. g; 3. Om. ~3EV133 =517
2 2
148. (x* +x+1)° =x*(3x* + x+1) 158. x* +6x° =27x-10=0
1++/5 a4
OTB.: \/_ OtB.: -5; 2; 3;\/5
2 2
159. x* =2x> +x-30=0 Ots.: -2; 3.
I[OHOJIHCHI/IC A0 MOJIHOI'0 KBajaparta
5 YpaBHeHus Bmlsa (x+ag4+(x+b)4=c
149. x? +—81x =40 Oms.: 1£4/19. H (etay-(eth)y=c
(x+9)°
s, 42 52 . o 1445 160. (x+1)* +(x+1)* =32 Ors.: -3;1.
S0 X7+ 2= T 161. (x+3)* +(x+1)* =20 Ors: —2+4/3v2 - 3.
(x+1)
Mt 162. x* +(x-2)* =2 Ors.: 1.
2
151. x +(ﬁj =8 Ote.:2; ~1£43. 163. (x=2)* + (x+1)* =17 Ot.: 0; 1.
4 4 _ .-
2 MY 123 164. x +(x5 1) _957 OtsB.: -2; 3.
152 x7 + 1) Ors.: 1; - 165. (x+3)° —(x-1)° =64 Ots.: -1.
166. x* +(6—x)° =1056 O1B.: 2; 4.
2 x Y 1£+5 (5 : 5
153. x° + 1 =3 Ors.: 5 167. (x—=1)" +(x+3)° =242(x+1)
X

OtB.: -2; -1; 0.
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168.

169.

170.

171.

172.

173.

174.

175.

176.
177.

178.

179.

(x=3)"+(x-2)"-2x-5"=0

OtB.: 2; 3.

HUcnoab3oBanue TEOPEMBI 0 Mpeaeie MOHOTOHHOM

0CJIe/I0BATETLHOCTH
x+x2+x +...=26 Ors.:
=1+ =) +(x* =1’ +---=3 O
xVxdx-- =6 OtB.:
\/x+\/x+m =3 OtB.:
Jxi2iv2 e = O
\/x+3\/x+3\/x+3m =X O1B.:
\/x+\/x+\/xT =2 OtB.:
\/2+\/2+\/2+\/m =X
X =3 Ots.:

OtB.: 2.

Briaesenue mejioM 4acTu

x+1 x-2 x-3
+ + +

x+4_4

x—1 x+2 x+3

x-1 x-2 x—4_

x—4

x-=5

x+2_x+3 C x+5

x+6

74

TB.:

S oN

+

N
.

&

—-5++4/345

10

Ots.: —4; ——.
2
150, 2x—1+3x—1=x—7+4
x+1 x+2 x-1
OTB.Z—E; 5.
4
g X rAx+4 2x+6 xP+x+l 2x+9
' x+4 x+2 x+1 x+3
—5+
Ots.: 0; 5;\/5
2
X2 42x+2 x*+8x+20 x*+4x+6 x*+6x+12
182. + - +
x+1 x+4 x+2 x+3
OTB.: —é; 0.
2

183, 31 24—5x+5—6x 370 =129, 17—7x+8x+55
x+1 x+4 x+2 x+3

5

OTB.: ——.

2
8 —3x 3—2xj (IS—x 31+2xJ
+ =17- +

x+3 x+7 x+4 x+6
OtB.: —5.

184. 112+19-(

HUcnonan3oBaHue cBOCTB MOHOTOHHBIX (PyHKUMA

185. x” +9x =10 Ots.: 1.
186. x* —x* +x =733 Ors.: /3.
187. Ckonbko JEHCTBUTEIBHBIX KOpPHEH UMeeT ypaBHEHHE
¥ +x>+1=07?
OTB.: OIMH KOPEHB.
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MeTtox oueHoK 2m
OtB.: X| = COS 7 ,neZ,n+zTmme/Z,

188. (x+1)° + =2-x" Ots.: 0.
(r+1) (x+1)? x2:cos(g+%}keZ,k¢4+9m,meZ.
189. x'* +1=2x" —(x +x*)® Ors.: -1.
190. (xzk +1X1 +x” +x* +---+x2k’2): 2kx*! Pasuble ypaBHeHHS
Ots.: 1.
191 (16x™ +1)y>* +1)=16(xy)" o7 L, 1 — 4x? —5x
1 6x  —Tx+2 12x —-17x+6
OtB.: x=t—, y=+I.
5\0/5 OTB.: Sim.
8
VYpasue a = 2
, 2p prewn B )=y 198. x’ +3x+2=15-w Ots.: -7; 2.
192. (x +3x—2)2+3(x +3x—2)—2=x X +7x+12
Ora.: —14+3:— 2442 199. (x? =16)(x —3)* +9x> =0 Ore.: —1£+/7.
200. (x* =20)(x—4)* +16x* =0 Ots.: -4; 2.
193. (x2+2x—5)z+2(x2+2x—5)—5:x ( 5 X )2 5
201. (x> =32)(x—7)* +49x> =0 Ote.: —1+4/15.

14421 -3+417

5 5 202. (x> =5x+ 1) (x> —4) =6(x 1)

—1+
OTB.: 3i\/7; I_T\/i

203. (x> +4x+8)” +3x° +14x° +24x=0

TB.

Tpuronomerpuyeckune 3aMeHbl IepeMeHHOM

194, 8x* —6x—-1=0 OtB.: cos coss—ﬂ; cos7—ﬂ. Orts.: -4; -2.
N 9 9 204, x* +3x° +3x> —2x—4=0

195. 8x(1—2x X8x —8x +ll=1 o \/§—3i 10\/5_2
OtB.: X =cos(77mj,neZ,n¢9m,meZ; B 4 '

T 2k 205. lx3+x2+x+a:0 Orts.: ¥/1-3a —1.
x2:cos(7+7}keZ,k¢3+7m,meZ. 3

2 4 2 206. ax3+lx2+x+1:0
196. 8x(2x —1X8x —8x +1):1 3
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3
1-27a -1
OTB.: %(3«/1 —-27a — 1)

OTB.:
1
207. x° + x* +§x2 +a=0

1 1
208. ax’ +x*+x+—=0 OTB.; ———.
3 V1-3a -1

209. x> (x+ D) (x+2)* +2(x+1)* -1=0

Orts.: —1i\/%[1—\/§+1/21\/§—1ij.

210. (x> =5x+7)> =5(x> =5x+7)+7=x

OTB.: 1;3;3i\/5.
211. (x> +4x—-6)> +4(x> +4x—-6)—6=x
—3+4/33 —5+429

2 2

TB.
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